

Table with subscription rates: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Barcelona, una peseta al mes; Provincias, 1.111; Unión Postal, 1.50; Anuncios y esquilas según tarifa

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 + Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros + 5 - CÉNTIMOS - 5

Grandes Almacenes EL SIGLO
Del 7 al 19 de junio
GRANDES OCASIONES
MUEBLES Y ARTÍCULOS PARA MESA Y COCINA
Cerámica, Cristalería, Metal blanco, Lámparas, Relojes, Colchones, Sábanas, Persianas, Cuadros, Estores, Cortinas, Tapetes, Mantelerías, Delantales
Vajillas, Cubiertos, Cuchillería, Batería de cocina, Cestos, etcétera, etcétera
PRECIOS EXCEPCIONALES

Todas las madres para curar a sus hijos enfermos con el nuevo tratamiento "SALUS" que tan brillantes resultados produce, deben consultar al médico especialista
DR. RIBERA
FONTANELLA, 17, 1.º
Consulta de 3 a 6
Días festivos de 12 a 1
DR. PEREARNAU
Profesor de VIAS URINARIAS. - Plaza Urquinaona, 2, 1.º
De 12 y 11 a 2 y 4 a 6. Festivos, 10 a 12. - Teléfono número 3.633

ANEMIA Vino de ostras
del Doctor
Sastre y Marqués
Presentado en la Exposición Universal de París 1909
y recientemente en el Congreso Nacional antituberculoso de Barcelona
El mejor de los tónicos conocidos, preferentemente recomendado por su eficacia en las convalecencias de todas las enfermedades, especialmente en la anemia, clorosis, histerismo y en todas las que se haya disminuido el apetito.
Especialidad en jarabes medicinales dosificados
Venta: Hospital, 109, y Cadena, 2. Barcelona
Farmacia abierta toda la noche

ESTÓMAGO
Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Salz de Carlós.
Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA
las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pide.

SE VENDE en término de San Andrés un solar, con agua y árboles frutales. Razón de 6 a 8 en esta Administración.
CON LOCIÓN DEQUEANT
JAMAS BLANCO
JAMAS CALVO
Único Producto desinfectante eficaz ensayado por la Academia de Medicina de París.
Tratamiento completo del Cuero Cabelludo y de sus Enfermedades. Se envía GRATIS.
Oficina DEQUEANT, París, 98, Rue Clignancourt.
Punto de venta en España: Buena Vista, 18, Barcelona. De venta en todas las Buenas Casas.

que ocupan centros inmediatos como los de Campalto-Venecia, Boscomantino-Venona, y Ferrara y el más remoto de Jesi, cerca de Ancona. Con el auxilio de las escuadrillas de aeroplanos de Bolonia podría completarse el poder ofensivo.
Si las batallas terrestres retardaran este objetivo, la acción naval se impondrá con toda urgencia y que en realidad ha comenzado con el bloqueo que los sumergibles italianos realizan en Pola para hacer comprometida las salidas de las unidades de altura.
Comprendiendo Austria que esta amenaza puede realizarse llevando la agonia a su escuadra, fundaron tiempo hace en Fiume la 'Compañía Danubius' en cuyos astilleros se construyen buques de gran tonelaje entre los cuales el acorazado 'Szent-Istvan' y varios destructores. Fiume y Posto Re cuentan, además, con talleres para la construcción de torpedos. Las comunicaciones terrestres con Fiume quedan reducidas a la línea Adelsburg que en un golpe de mano sobre el empalme St. Peters costaría, y la que baja hasta Porto Re para seguir serpenteando hasta Oguliza de más difícil ataque pero menos utilizable para Austria.
No es probable que el encuentro naval se realice en Fiume por estar copiosamente minado Paso Quarnero, pero el aislamiento de Pola, bloqueada por mar y tierra equivaldría a la inmovilidad de la flota austriaca igual que en el mar del Norte le ocurre a la escuadra germana y aparejándose con ello una derrota.
Pero si Austria, despreciando la superioridad numérica de la flota italiana, quiere recordar que en Lissa pudo su almirante Töglhoff vencer al incapaz Persano, obligándolo a fingirse a Ancona, acaso quiera medir de nuevo su tesón y probar las dotes del duque de los Abruzzos que no es fácil caiga en la impericia de Persano ni se repita lo que en julio del 66 fué una calamidad para Italia.
Como quiera que sea, creemos precisa una acción activa sobre Istria si no quiere la nación italiana ver bombardeadas sus costas y destruidas sus vías Rimini-Brindisi.
Tampoco puede Austria resignarse al bloqueo como Alemania en el Mar del Norte, pues el país pobre de Istria no daría recursos y la estación naval de Pola aislada y la aérea de Santa Catalina podrían ser bombardeadas y castigadísimas por los cañones de 12 pulgadas de los acorazados italianos.

El cambio de frente ruso, impreciso aun en todos sus detalles, ha venido a modificarse según revela el gráfico aunque el ímpetu austro-alemán parece haberse contenido y reaccionando la ofensiva rusa con quebranto para sus adversarios

Iberismo-Tánger-Gibraltar

En el ambiente de los profesionales de la política española los tres vocablos que sirven de epígrafe se han puesto de moda últimamente, viéndose indiferente el país como juegan con ellos los que presumen de estadistas y la Prensa que ejerce de turiferario de los mismos, auxiliándose en la tarea lenta pero continua, de destruir la nación. Por lo que tienen los hombres representativos de la política, y por sus actos, es fácil adivinar si les informa un ideal que sea compatible con la realidad que nos envuelve. Nada más lejos de una política de realidades, en que pudiera cimentarse la reconstrucción nacional, que la que venimos padeciendo. A medida que se empequeñece España; se empequeñecen sus hombres de Estado para que no pueda atajarse el desastre. El desococo, la desvergüenza, la incompetencia y el cinismo han venido a sustituir a las virtudes cívicas. Si fuéramos supersticiosos creeríamos ser víctimas de un maleficio. Y lo peor es que, por las trazas, el mal va empeorando.
Recientes los desastres de nuestra política colonial, en plena convalecencia de los males causados a la nación por la oligarquía presidiable, cuando necesitamos todas las energías para dedicarnos al abandonado solar patrio, buscamos expansión en Africa, donde ejerceremos de gendarmes para que las naciones mejor preparadas y gobernadas exploten el mercado de Marruecos. Hemos ido al norte de Africa a continuar nuestra desdichada historia colonial. Hay que leer las cartas que mandan algunos españoles residentes en Marruecos para convencernos, por desdicha, de la verdad de nuestro aserto. En Tetuán están mucho peor los españoles que antes de la ocupación. Solo en las Cortes, si los enemigos de la actuación gubernamental cumplieran con su deber, puede decirse lo que ocurre. Pero allí falta el acento viril que diga austeramente la verdad, rompiendo los convencionalismos de la tragicomedia parlamentaria. Dicen nuestros estadistas que hemos de ir a Tánger, cuando la realidad nacional impone abandonar Marruecos por deber patriótico. Queremos colonizar en Africa y pasamos por la vergüenza de que los extranjeros vengan a colonizarnos, supliendo nuestras deficiencias gubernamentales y sociales. Mientras gastamos sangre y millones en el Rif africano continúa sin redención el Rif nacional. Lo que se invierte en Marruecos se detenta al país, rebasando su reconstitución interior. Hay que acabar con la megalomanía de los patriotas que lo ven todo invertido y con la codicia de los que comercian con los intereses de la patria. Las casas de salud reclaman a los primeros y los presidios a los últimos.
El iberismo ha sido y es para algunos españoles un noble ideal encaminado a aproximar a los dos pueblos ibéricos que viven independientemente. Los nombres prestigiosos de Salmerón y Pi Margall figuraron entre los iberistas ideólogos, pero quien haya vivido nada más que días en Portugal y sepa ver la realidad, se convencerá al momento de la inutilidad del intento. Portugal quiere vivir independiente de España porque, dejando aparte razones de carácter sentimental, tiene la convicción de que para tutores, a pesar de las formalidades de raza, sirven mejor a sus intereses otras naciones. Para atajar, para ejercer obra hegemónica, hay que irradiar luz y, por desgracia, los estadistas españoles son muy opacos para que los extraños busquen sus luces espirituales.

les, máxime teniendo vivo el ejemplo de la destrucción que han realizado aquí. Pero hay un iberismo de última hora que nada tiene que ver con el de Pi y de Salmerón; un iberismo que ha nacido en España desde que Portugal se ha organizado en República para acabar con las dilapidaciones de la dinastía que destruyó. Semillante iberismo está más impregnado de odio a las actuales instituciones portuguesas que de amor a Iberia. Es una forma vergonzante para intervenir en Portugal y preparar una restauración. Para esos monárquicos megalómanos ya saben los portugueses un tratamiento inflexible: muchas inglesas. Nuestros intervencionistas tendrán que contentarse con los últimos desahogos líricos de Meira, gran maestro de la oratoria cursi y trasnochada y cantor de los procedimientos culturales de los alemanes en la actual guerra, que vienen a ser una ampliación, más científica, de los puestos en práctica por los carlistas en las patrióticas guerras civiles con que han obsequiado a los españoles. Dando pruebas de buen sentido, los portugueses no quieren tratos con los directores de nuestra política monárquica ni con los intervencionistas disfrazados de iberistas. Nuestros gobernantes no fomenen justo título para erigirse en tutores de Portugal. Al fin y al cabo sus estadistas han sabido defender sus colonias. Los nuestros solo pueden darles lecciones provechosas para perderlas. El pueblo portugués tiene más instinto de conservación y más sentido político que el nuestro. Si supo hacer una revolución contra la administración monárquica ¿qué no hubiera hecho para castigar a los que le hubiesen llevado al desastre que acabó con nuestro imperio colonial? Portugal lucha apasionadamente para vivir y para redimirse de los errores de la monarquía. Nuestros intervencionistas pueden aprender de la pequeña República lecciones de patriotismo.
Gibraltar es una «espiná» que nos legó el régimen absolutista, tan del gusto de los aficionados a cantar la leyenda española, cuya persistencia es la mejor prueba de la pequeñez de nuestros estadistas y diplomáticos. Con una sabia política internacional, y teniendo en la costa norte de Africa posesiones para compensar a Inglaterra del abandono de Gibraltar, es posible que no sufriendamos la ingerencia en el solar patrio de una potencia extraña. Falta un ideal nacional que en los momentos supremos liga a gobernantes y gobernados y nuestros estadistas en vez de cultivarlo han procurado que no se manifestara la pública opinión por miedo a que su despertar les alojara del Poder y destruyera una infinidad de intereses, mal creados a la sombra de su gestión política antinacional. Buscamos fuera los enemigos, por torpeza o mala fe, cuando en realidad los enemigos más formidables los tenemos dentro; mientras no los destruyamos seremos impotentes para defendernos de los de fuera. Cuba, Filipinas y Puerto Rico se perdieron por nuestra mala administración colonial y por la carencia de política exterior. Nuestro enemigo interior fué el gran aliado de los norteamericanos al consumir éstos impunemente su menguada hazafia. Mientras no acabemos con aquél no podremos redimir Gibraltar porque no será posible una actuación en la política internacional favorable a los intereses nacionales.
Cuando se haya verificado la colonización interior, que evitará la emigración sin necesidad de medidas coercitivas; cuando no seamos una colonia europea; cuando tengamos Universidad, escuelas, campos, pantanos, agricultura y todo lo que hace grandes y fuertes a las naciones, entonces será nacional pensar en la expansión exterior, que ha de venir por exceso de vida que se desborda. Mientras ello no se realice continuará la decadencia, amenizada con la retórica de nuestros modernos bizantinos, que alimentan a sus respectivas plebes con frases bellas, pero huera de sentido constructivo para España, nación que, siempre con la ayuda de Dios, va sufriendo nuevas desdichas porque no sabe encenderse en ira patriótica que destruya todo lo que se oponga a su renacimiento.
CARLOS COSTA

Por teléfono y telégrafo
Desde Madrid
Circular a los gobernadores
Madrid, 3, a las 16.
Ha dicho el señor Sánchez Guerra que, cumpliendo el acuerdo del Consejo de anoche, había remitido a los gobernadores una circular en la que recomienda a dichos funcionarios que invocando el patriotismo de los elementos políticos de las provincias respectivas eviten la celebración de manifestaciones, mítines y en general exteriorizaciones de sentimientos relacionados con la guerra y con el problema de la neutralidad.
Esto ha dado lugar a que el señor Sánchez Guerra, al dirigirse a los periodistas, una vez más pusiera de relieve la responsabilidad inmensa en que se incurre olvidando la gravedad que en los momentos actuales tiene la actuación en uno u otro sentido y provocando incidentes cuyas consecuencias no pueden preverse.
A la referida circular seguirán otras medidas por parte del ministro encaminadas al mismo fin y como complemento de la propuesta que ayer hizo al Consejo y que mereció la absoluta aprobación de sus compañeros.

Desde Vigo
Buque correo inglés
Vigo, 3, a las 12.
Procedente de Inglaterra ha llegado el vapor correo inglés 'Demerara'.
Durante la travesía dividió dos submarinos que le seguían para torpedearle.
El 'Demerara', que desde los comienzos de la guerra va armado, disparó sus cañones, alcanzando los proyectiles a uno de los submarinos, que parece fuch echado a pique.
Desde Petrogrado
Noticias oficiales
París, 3, a las 9.10.—Petrogrado.
En la región de Chavli nos apoderamos de un reducto al Sur del pueblo de Trarilany.
En el frente de Narew y en la orilla izquierda del Vistula hemos rechazado con éxito los ataques del enemigo.

LA GUERRA EUROPEA

Desde el comienzo de la guerra el Parlamento francés ha votado créditos que ascienden a 24.000 millones de francos; Un radiograma de la estación alemana de Nordeich dice que los austro-alemanes han recuperado la fortaleza de Przemyls

IMPRESIONES

EL ADRIÁTICO. — No podía Austria demorar su acción, una vez declarada la guerra, por cuanto la superioridad de la flota italiana la acorralaría si no se daba prisa a mostrarse con un audaz golpe de mano. El raid rápido e infructuoso sobre las costas occidentales del Adriático es un anticipo y señal de futuros y rudos combates.
Esta inursión de los buques austriacos no representa más que la repetición del zoto realizado por los buques del almirante Hipper cuando los lanzó contra Whitby y Waterpool. Si realizado el ataque volvió a encerrarse en Kiel, asimismo han debido los marinos de Austria regresar a Pola huyendo del encuentro prematuro con la flota de Italia.
Pretende ésta ganar Trieste porque la situación estratégica la convierte en base desde la cual dominar la región marítima. De ahí la acción simultánea terrestre para vencer las insanas y naturales defensas que ofrecen las llanuras de Karst que son barrera para la fácil invasión de Istria. Para que la empresa sea hacendosa busca el ejército de tierra proteger su ala derecha por medio de la escuadra, corriendo-se a lo largo de las bajas costas que moja el Adriático y golpea dentro de los 20 kilómetros de frontera los astilleros de Monfalcone que han botado, en lo que va de guerra, los cruceros 'Helgoland' y 'Saida' y algunos contratorpederos, además de los que encargara China. Sobre esta base lanzaron sus bombas las naves aéreas de Italia para amputarle a la marina austriaca uno de sus principales miembros ya que, además de los arsenales militares, carecía Trieste de un enlace costero.
La capital de Istria ha visto la botadura de tres dreadnoughts y tiene ya casi a punto de lanzar un cuarto. El Lloyd Austriaco arma en sus talleres distintas construcciones metálicas, turbinas y motores

Es Pola una formidable base naval y un éxito sobre Trieste y bombardeo de Capodistria podría costar la vía Parenzo-Trieste dejando rota la comunicación con

Pola. Para ello pudieran utilizarse los dirigibles tipo Crocco-Riccardoni y el último modelo V — veloce — que han batido el record de la distancia sin escalas y



En la Galizia, entre el Vistula y el Przemysl, desde el 21 de mayo hemos obtenido éxitos importantes. En la orilla derecha del San hemos ocupado un punto de apoyo y el pueblo de Kalmora. Hemos hecho 1,200 prisioneros, entre ellos 22 oficiales, apoderándonos de 8 ametralladoras.

Desde Roma

Discursos de Salandra
Roma, 3 a las 11'25.
Anoche se celebró en el Capitolio una sesión solemne del Comité de Roma encargado de organizar los servicios civiles durante la guerra. Asistieron algunos ministros y muchos miembros del Parlamento.

Pronunciaron discursos, entre otros, el ministro de Negocios extranjeros Sonnino y el jefe del Gobierno Salandra. El señor Salandra leyó el telegrama dirigido el 25 de julio del año pasado por el marqués de San Giuliano al embajador de Italia en Viena, duque de Avarna, en el que expresaba que Italia no estaba obligada a seguir a Austria en su acción contra Serbia aplicando las disposiciones defensivas y conservadoras del tratado de la Triple Alianza.

No ha habido ninguna tradición puesta que después de grandes esfuerzos para llegar a un arreglo conveniente, recuperó Italia su libertad de acción. Verdad es, dice Salandra que Austria y Alemania creyeron que Italia estaba debilitada y que a pesar de sus manifestaciones tumultuosas era incapaz de acción alguna.

El orador no niega los beneficios de la Triple Alianza, pero explica cómo durante los últimos años ayudó la Triple Alianza para la conquista de Libia, siempre bajo la amenaza suspendida sobre su cabeza de un ataque austriaco, ya que los generales austriacos fueron siempre partidarios de una guerra con Italia, que necesitaban para que Austria, con esta excusa, pudiese ejercer y obrar en plena influencia y manejo en los Balcanes.

Salandra, apoyándose en los documentos que exhibe, dice: Las operaciones tan brillantemente inauguradas por el duque de los Abruzzos contra los torpederos turcos refugiados en Raveza fueron brutalmente interrumpidas por Austria, declarando que las operaciones italianas le habían causado una dolorosa impresión, y que si Italia continuaba las operaciones navales en el Adriático, Jónico y Egeo, tendría que entenderse directamente con Austria.

Salandra añade: El día 5 de noviembre, Aehrenthal informaba al duque de Avarna, nuestro embajador en Austria, que en los alrededores de Salónica se señalaba la presencia de buques de guerra italianos, declarando la nota que Austria no podía admitir, por ser contraria a la Triple Alianza, nuestra acción en las costas de la Turquía europea y en el mar Egeo.

El príncipe de Bulow consideró nuestra operación en los Dardanelos en formal oposición con la promesa de no ejecutar acto alguno que pusiera en peligro el statu quo en los Balcanes.

Esta prohibición de ejercer nuestra acción durante la guerra de Libia, nos costó numerosas vidas de soldados italianos.

En cuanto a nuestra actitud de rechazar las ofertas austriacas, lo primero que es necesario saber es si se hicieron de buena fe y si la garantía de Alemania hubiese llegado a ser eficaz; en todo caso debía procurarse a una triple renovación de alianza con el Estado soberano y los dos Estados sujetos y no queamos sujeción alguna más que para romper la hegemonía universal que pretendían ejercer estos Estados.

La paz debe fundarse sobre el respeto de las nacionalidades. En sus últimos párrafos se revuelve el orador contra la injuria del Canciller alemán a la nación italiana que dice unida estrechamente, como nunca lo estuvo. En una maravillosa unidad moral emprende una lucha que ha de conducir a la patria a los más altos destinos.

Desde París

Créditos extraordinarios
París, 3 a las 15.
El ministro de Hacienda ha depositado en la Mesa de la Cámara un proyecto de ley referente a la apertura de créditos provisionales aplicables al tercer trimestre de 1915.

Estos créditos se evalúan en 5,600 millones. Desde el comienzo de las hostilidades los créditos volados ascienden a 21,000 millones.

Servicio radiográfico

(De la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos. — Noticias procedentes de Inglaterra, Francia, Alemania y Austria, recibidas en la estación de Prat de Llobregat).

RADIOGRAMAS DE FRANCIA

Felicitación
Estación de la Torre Eiffel, 3, a las 10.
Las organizaciones socialistas inglesas han dirigido felicitaciones a los socialistas italianos por estar dispuestos a terminar la obra de Niazini, de Carvour, de Garibaldi y de Victor Manuel, y sus deseos para el triunfo de sus armas y sus aspiraciones nacionales.

En la península de Gallipoli
Las últimas noticias de la península de Gallipoli confirman que las tropas turcas, haciendo el ataque en masas compactas según los métodos alemanes, quedaban aniquiladas por el fuego de los aliados, en sus ataques contra las posiciones de Krithia.

Las operaciones en Bélgica y Francia

Estación de la Torre Eiffel, 3, a las 15'15.
En Bélgica las tropas británicas han tomado a la bayoneta el castillo de Eooge, cerca Nouncke. En la región al Norte de Arras, la lucha de artillería persiste. Algunas acciones muy violentas, de infantería, se están desarrollando en las inmediaciones de Notre Dame de Lorette. En las posiciones Norte, no ha habido novedad. Al Sudeste de Neuville Sant Vaast, los alemanes han contratacado a la bayoneta. Los franceses los han rechazado, y realizado nuevos progresos, haciendo prisioneros.

El número total de prisioneros hechos después del 31 de mayo, en el Labyrinth, es de 800, entre los cuales hay 9 oficiales y 60 sub oficiales. Los franceses además han tomado 10 ametralladoras.

Es digno de mención que, entre el 9 de mayo y 14 de junio, la división francesa que tomó Carency a Blain Saint Nazaire, la molino Malon y la refinería Souchez, ha hecho 3,100 prisioneros, entre los que figuran 84 oficiales, 2,000 cadáveres alemanes. Las pérdidas entre heridos muertos y desaparecidos, 8,200 hombres, de

los que tres tercios son heridos leves. En la Champagne los alemanes han intentado un ataque de noche, cerca de Beausejour, siendo rechazados a sus trincheras. En los alrededores del bosque de Pretre, los franceses han rechazado dos violentos ataques de los alemanes.

La actitud de Rumania

Estación de la Torre Eiffel, 3, a las 13.
Telegrafían de Bucarest, que varios periódicos publican las proposiciones hechas por el conde de Wedel, referente a las ofertas de compensación hechas por Austria, para mantener la neutralidad rumanana. Son muy inferiores a las reivindicaciones del Gobierno, y a pesar de insistir Alemania, el Gabinete de Viena refusa a tomar en consideración las demandas formuladas por M. Pratianno. Anuncian que el partido conservador ha elegido como presidente a M. Lauvery, favorable a la acción rumana junto con la Triple Entente, para reemplazar a M. Marghiloman, conocido por sus simpatías austro-alemanas.

RADIOGRAMAS DE INGLATERRA

La nota americana
Estación de Póidhu, 2, a las 23'30.
Estados Unidos.—Después de una discusión que duró dos horas, entre el presidente Wilson y el Gabinete, se anunció que se estaban redactando la segunda nota, dirigida al Gobierno alemán.

El presidente Wilson, se mostró muy impresionado por la opinión, unánimemente expresada en la Prensa, de que la nota de Alemania, era evasiva. Se espera, pues, que la segunda nota será breve y exigirá de Alemania, una explicación precisa, puesto que la última nota indica, que Alemania deja de observar los más elementales principios del derecho internacional.

En los círculos oficiales, prevalece la opinión que si Alemania admite haber abusado de las restricciones que imponen las leyes internacionales y los derechos de la humanidad, las relaciones diplomáticas, sufrirán mucho.

Los italianos
De una entusiasta despedida fueron ayer objeto 500 o 600 reservistas italianos que abandonaron Londres para regresar a su patria.

Oficiales y soldados turcos sublevados
Dardanelos. — Noticias recibidas hoy, afirman que cierto número de oficiales y soldados turcos de las tropas de Gallipoli, se sublevaron, asesinando a muchos oficiales alemanes. Tropas que fueron lanzadas para ahogar el movimiento, arrestaron a 43 oficiales sublevados, que fueron conducidos a Constantinopla y rápidamente ejecutados después de un breve juicio.—Marconi Wireless Press.

Ocupación de Przemyls
Estación de Carnarvon, 3, a las 19.
Según un comunicado oficial de Viena, la fortaleza de Przemyls, que los rusos hace algunos meses habían conquistado, ha sido recuperada por las tropas austro-alemanas. Hasta ahora esta noticia no ha sido confirmada por los comunicados de Petrogrado.

En cambio, dicen los últimos despachos de Petrogrado, que los alemanes han concentrado inmensas fuerzas cerca de la fortaleza atacando con sus cañones de grueso calibre.

Avances italiano
Italia: Se han recibido muy pocas noticias de este lado del teatro de la guerra; los últimos partes anuncian que los italianos, van avanzando por el valle del Adige, en la frontera del Trentino. Se confirma la ocupación por los italianos de Storo, posición muy importante.

Discurso de Salandra
En Roma, el presidente Salandra, repasando en un discurso, los acontecimientos que habían conducido a Italia a intervenir en el conflicto europeo, contestó oficialmente al discurso del Canciller alemán. El presidente Salandra, terminó su discurso afirmando que los austriacos, afectan ignorar los insultos de las proclamas austro-húngaras, y que cada ciudadano italiano, desde su discurso en la Cámara y en el Senado, siente que defiende una causa noble, y que no hace falta imitar el lenguaje de los enemigos, para vencer al pueblo, de la justicia de sus aspiraciones.

Pregunta qué derecho asiste al canciller al hablar de alianzas y respeto a los tratados, cuando con la misma indiferencia, pero con menos ingenio, representa la tradición de Federico el Grande. Bismark afirmó que la necesidad no conocía leyes, invitando a su pueblo a no respetar ni leyes internacionales ni costumbres de la civilización; el señor Salandra, dijo, que no quería hablar de Alemania sin admiración y respeto, pero Italia no puede admitir ningún protectorado de ninguna nación, por admirable que sea su ejemplo de organización. Por esto se levantó el mundo entero defendiendo con las armas el ideal de la libertad, para todos con iguales derechos que para Alemania, pero que no figure ésta como tutor de los demás. — Narconi Wireless Press.

RADIOGRAMAS DE AUSTRIA

Comunicado oficial
Estación de Pola, 3, a las 8.
Teatro ruso de la guerra.—El enemigo ha repetido sus ataques al Este del San. Fueron rechazados con grandes pérdidas. En el frente Norte de Przemysl hemos asaltado dos obras asegurando el terreno ganado. Al Sur de Dnjester progresaron nuestros ataques. Hemos asaltado las posiciones rusas entre Stryj y Drohsbnykz.

Fuerzas importantes rusas que atacaron nuestras posiciones en las cercanías de Soloiwina, en el Oeste de Galizia, fueron rechazadas, retirándose en algunos sitios en forma de fuga. En los combates del mes de mayo, las tropas que operan bajo el mando superior austro-húngaro, han hecho prisioneros 863 oficiales y 268,889 hombres, captando 251 cañones, 576 ametralladoras y mucho material de guerra. Solamente uno de los cuerpos de ejército de los Cárpatos capturó 8,500 balas de cañón, de 51 a 82 millones de balas de fusil, 32,000 rifles rusos de repetición y 21 armas blancas.

Teatro de la guerra italiano

Todas las empresas del enemigo han resultado hasta ahora sin éxito. Los italianos han bombardeado con cañones de grueso calibre la población de Davarone Volgarina. Ni en el Tiro, ni en la frontera de Carintia, han habido combates importantes. En el litoral de la costa todos los ataques del enemigo sobre Kruriokken, fueron rechazados con grandes pérdidas para ellos.—Korrbureau

El bombardeo de Pola
Comunican oficialmente del Estado Mayor austro-húngaro el resultado del

bombardeo de Pola por un dirigible italiano, y según él, nada más que cuatro bombas hicieron blanco. El bombardeo de Montfalcone ocasionó algunos daños materiales y resultó un herido de la población civil.—Korrbureau.

RADIOGRAMAS DE ALEMANIA

Ocupación de la fortaleza de Przemyls
Estación de Nordeich, 3, a las 22.
Gran cuartel general alemán: Occidente.—En Ecoge, a tres kilómetros al Este de Yprés, los ingleses iniciaron un ataque que está terminándose con feliz resultado para nuestras tropas. Al Norte de Arras, en el frente de Souchez, atacaron los franceses repetidas veces, muy energicamente, terminando en un combate cuerpo a cuerpo. Occidente.—La fortaleza de Przemyls ha sido ocupada esta mañana, después de varios enérgicos ataques, procedentes del Norte. No se puede aun detallar el botín hecho.

Ataques rusos en el frente de Kolomea y de Jaroslau, fueron rechazados por nuestros soldados. Las tropas dirigidas por el general von Lisingen, avanzan en dirección Zydaczow, al Norte de Stryj. También ha habido combates en la región del Dniesser, al Oeste de Nikolajow.

En la batalla alrededor de Stryj, el número de prisioneros aumentó en 80 oficiales y 12,175 soldados, y tomamos 14 cañones y 114 ametralladoras. La Agencia Wolff recibió un despacho de Amsterdam, diciendo, que en Finland, al Norte de Londres, causó muchísimo daño el bombardeo de los zeppelins, lo que demuestra que volaron casi sobre la totalidad de Londres. Inglaterra ha prohibido de nuevo la exportación de carbón a Dinamarca, a pesar de todas las demandas de este país.

(Continúa en la página 7.ª)

DENUNCIA POR MITIN

Nuestras autoridades la han tomado en contra del Bloqueo.

Los discursos del mitin de Tarragona fueron denunciados. Allí se denunciaron los conceptos de nuestro querido director. En el mitin de Las Borjas se han denunciado los discursos de Samblancat y de Layret. Dos mitines, una expresión de entusiasmo delirante y dos denuncias.

Esperemos que éstas continuarán... Porque, ¿cómo es posible decir, en este país, las cosas por su nombre y no provocar seguidamente las iras de los que viven bien con la actual plácida merienda, horrible vergüenza de la hora presente en España?

LA NOCHE DEL SÁBADO

A don Joaquín Dicenta

EL.
¿Quién es él?—Pues uno; un hombre, como todos los hombres. Como todos, no; es muy cruel esta afirmación. No es un hombre como todos los hombres, sino un hombre como muchos hombres: esto es, un hombre que no es hombre; que es un número de la gran comunidad humana; un macho más, en la gran cifra de machos que se ayuntan o se casan, o ni se ayuntan ni se casan, y en aventuras gastan la fuerza hermosa de la juventud, único santo principio de la ley sagrada de fecundidad.

Ya sabéis, o podéis saber quién es él. Él es uno; nada más que eso. Trabajaba en una fábrica, o en un taller, o en una mina, o en el muelle, o en el campo... ¡Trabajaba!

Y todos los sábados cobraba su jornal de toda la semana. Y todas las noches de sábado, iba al Café de la Bombilla. El Café de la Bombilla es un sitio alegre de Barcelona donde se bebe hasta emborracharse; donde se juega hasta arruinarse; donde se baila hasta rendirse; donde, al fin, se marcha el que puede con una de las sesenta mujeres que allí alternan en las mesas de mármol; y con ella se termina de pasar el rato envileciéndose, agotándose, enfermándose, muriendo, en fin, o caminando hacia la muerte a pasos de gigante.

Es una lástima que haya tantos Cafés de la Bombilla, y que, como compensación, haya tan pocas escuelas. Es una lástima que haya tantos propietarios de Cafés de la Bombilla, ricos y satisfechos, y que, como compensación, haya maestros de escuela tan pobres... tan pobres... ¡tan pobres!

Es una lástima que haya tantos parroquianos como él; tantos enfermos como él; tantos degenerados como él; tantos pervertidos como él; y que, como compensación, haya tan pocos niños en las aulas, y tantos estudiantes que no estudian.

Es una lástima que la ley de las compensaciones no rijan entre el vicio y la educación, entre los toros y la escuela, entre... ¡Es una lástima!

Y volviendo a él... ELLA. Ella es una maravillosa bestia dotada de un gran instinto de conservación, y de un gran amor hacia los hijos de su vientre. ¡Bendito amor!

Ella no sabe leer, ni escribir, ni contar como no sea con los dedos. Sabe coser, y planchar, y fregar los platos y la casa, y limpiar... ¡y darle de mamar a sus hijos!

Pero no sabe nada más. Sin embargo... ¡ya quisieran saber tanto muchas jovencitas que cuando se casan necesitan una doncella, y cuando sus madres necesitan un ama, y cuando tienen dos hijos, o uno, sufren una operación en la matriz para no tener más, porque prefieren el dolor de la cirugía al dolor de la maternidad!

¡Bendito sea el dolor de la maternidad!

Ella no tiene concepto de las grandes necesidades de la vida, más que cuando ha de comer, y no tiene; cuando ha de comprar una medicina, y no tiene; cuando sus hijos le piden pan, ¡y no tiene!

Ella amó a su marido; ya no le ama. Le amó, porque le creyó bueno; ya no le ama, porque ha visto que es malo. Ella es la mujer de él. Sabe concebir hijos, y sabe amarlos; no sabe educarlos; tampoco sabe man-

tenerlos; sabría robar, para que no les faltase el alimento; no roba, porque le tiene miedo a la cárcel; le tiene miedo a la cárcel, porque en la cárcel no podría tener a sus hijos para lavarlos, para vestirlos, para dormirlos, para besarlos... Por eso no roba. ¡Por eso!

El pasa los domingos fuera de casa; la noche del sábado—noche de almas brujas, de aquelarre, de superstición—élla la juega hasta la hora de volver el lunes al trabajo. Cuando vuelve antes, es porque antes acabó el dinero.

Algunas veces, muy pocas veces, muy raras veces, no va de juega y le entrega la paga a su mujer después de quedarse con el importe de unas cajetillas de tabaco. Entonces ella, parece que le vuelve a querer, y, en aquel instante, le quiere de verdad. ¡Es muy buena esta pobre bestia! Es muy buena, mucho; pero el hambre es muy mala. Ella tiene cuatro hijos; él no los tiene; él los hizo, pero no los tiene; no pueden ser suyos aquellos hijos que no tienen pan mientras el padre tiene crédito en las tabernas y no en las tahonas, y juega, y pega a su mujer, y la noche del sábado se va con otras...

No pueden ser suyos. ¡No lo son!

Y como aunque ella es buena, el hambre es mala, y él también malo, ella... tiene un amigo.

EL AMIGO. El amigo es un tipo sin relieve; es un viejo, o un viudo sin hijos, o uno que gana un buen jornal.

Ella no ha querido tener un amigo con obligaciones, que quite a su mujer y a sus hijos lo que le lleve a ella. Y el amigo le da tres duros cada semana.

Con estos tres duros y una mala cara en la panadería, y otra mala cara en la tienda, y otra mala cara, y otra, y otra, ella va tirando y sus pequeños comen.

Y él... también; él también come... ¡También!

Hasta que un día... EL DRAMA.

La noche de aquel sábado, él tomó una borrachera romántica, y se sintió digno. Fue una de esas noches, raras noches, en que, bajo el influjo del aguardiente, la visión triste y abnegada de su mujer, se le presentaba como un reproche.

Había gastado unas pesetas, pero aún era tiempo. Y con pasos vacilantes, y apretando como un avaro temeroso las monedas que guardaba en sus bolsillos, se dirigió a su casa.

Ella estaba con el amigo.

El amigo huyó, y él, furioso, digno, ultrajado, vengó el ultraje en ella acribillándola a puñaladas hasta dejarla exánime.

Así fué el drama. LA JUSTICIA.

El estuvo preso; luego vino el juicio; la Justicia llenó muchos pliegos de papel; desfilaron testigos si los había, y si no, se buscaron para que desfilaran.

El señor fiscal hizo su informe, sereno, reposado, inflexible; después, habló el defensor; un abogado joven, resuelto, de buena figura; habló cálidamente, elegantemente, elocuentemente; y habló del adulterio, del honor, de la dignidad, de todos esos tópicos que tan bien suenan; y por último, tocó el resorte de los cuatro hijitos solos, abandonados, con la madre muerta por adultera, con el padre encarcelado por ser digno; habló de los celos, del amor que el reo profesaba a la víctima, de su pobreza, que no estaba reñida con su honor, porque se puede ser pobre siendo digno.

El abogado habló... habló muy bien, cálidamente... elegantemente... elocuentemente...

Y el asesino se vió libre, y los cuatro huérfanos abandonaron el Asilo piadoso donde los recogieron, para volver a la mansión del padre honrado, digno, que les dejó sin madre, y sin pan, y sin honra.

Fué un gran éxito, el del joven abogado.

COMENTARIO. ¿Es esto justo? ¿es honrado? ¿es bueno?

No; no es bueno, ni honrado, ni justo. Pero es. GUIRAO HOMEDES

Pequeños comentarios a un discurso

Continuamos leyendo la interesantísima conferencia del señor Vázquez Mella sin cambiar de opinión. El señor Vázquez Mella es un orador formidable, capaz de arrebatarnos los corazones de sus oyentes; pero como nosotros no le oímos, como no estamos colocados directamente bajo el influjo de su voz, de sus gestos y ademanes, queda sin efecto ese poderío efímero y arrebatador de la elocuencia. Nuestra inteligencia se interesa en el discurso mucho más que nuestro corazón. Nosotros medimos, posamos, aquilatamos el efecto, el sentido y el alcance de cada frase, de cada afirmación, de cada palabra. Esto nos lleva a una conclusión y es la de que los discursos no debían imprimirse. Los discursos impresos, aun los más admirables, nos parecen cuerpos sin alma. Lo peor que puede acontecerle a un orador elocuente es que se impriman sus palabras. Todos hemos dejado de admirar a Castelar leyendo sus magníficas peroraciones.

El señor Vázquez Mella es pródigo en imágenes; el señor Vázquez Mella es un retórico más que un pensador; su oratoria, aplicando a ello una imagen ya gastada semeja un castillo de fuegos artificiales. Habla de Asiria, de Grecia, de Macedonia, de Roma y de Cartago sin detenerse a definir el carácter ni el sentido moral de aquellos pueblos; habla de Alejandro, de César y de Epaminondas, sin decirnos lo que representaban; es el suyo un proceso, un vuelo rapidísimo sobre la historia; esos nombres sonoros, esos nombres que tienen la virtud de evocar tiempos lejanos y fastuosos, no se pueden pronunciar como los pronuncia el señor Vázquez Mella, no se pueden decir sin una gran turbación, sin hacer una pausa prolongada por el cúmulo de ideas que sugieren a quienes tuvieron el capricho de pensar un poco sobre la historia.

El señor Vázquez Mella evoca estas grandes figuras de la historia para decir que no iban guiadas por principio moral de ninguna especie, iban, según él, a la conquista; les guiaba únicamente la sed de sangre, de guerra y de botín. ¡Y sabéis lo que es, lo que significa para el señor Vázquez Mella la sed de sangre, de guerra y de botín? El mismo nos lo va a decir al final de ese magnífico período castelano, esmaltado de poéticos y bellísimas imágenes. Esa «sed de sangre y de guerra es una brisa que viene del cielo para mover y agitar a los mortales. ¡Al leer esto pensamos si se referirá a alguna divinidad trágica y sanguinaria en lugar de referirse el Dios piadoso y humilde de los cristianos, pero no; aquí

hay otra cualificación diciéndonos que el auditorio compuesto de damas católicas y de sacerdotes aplaude. El señor Vázquez Mella acaba de invocar, sin duda el Dios de todas estas gentes.

Inmediatamente después el señor Vázquez Mella nos dice que él es un nuevo profeta, nos demuestra que él habla previste y anunciado la guerra, esa guerra, que como todas las guerras no es más que una brisa divina. Esta parte del discurso, es la menos interesante, pero en ella hay una afirmación que nos conviene recoger. Italia no debe—según el líder tradicionalista—reconquistar el Trentino porque el Trentino pertenece a Austria desde 1811. Esto no le impide decir luego, que nosotros, tenemos la obligación ineludible de reconquistar Gibraltar en virtud de razones, de ideales geográficas, superiores a todas las demás incluso las de idioma y las de raza.

Y llegamos al punto gravísimo de la neutralidad.

(Ante todo asegura el señor Vázquez Mella, debemos ser neutrales. Se impone una absoluta, una rigurosísima neutralidad; pero entendiéndose que distingue, que establece dos clases de neutralidad, la neutralidad del Estado y la neutralidad de la nación.)

Esta teoría de un Estado que puede caminar separadamente de la nación, que no representa los sentimientos y las aspiraciones del país nos parece un poco extraña, un poco absurda, un poco arbitraria; pero no nos detengamos demasiado en el análisis y sigamos leyendo al gran orador.

«Nosotros — dice éste — no somos estatuas que estamos presenciando inmutables la lucha; tenemos un pensamiento y un corazón y ponemos nuestros pensamientos y nuestros afectos al lado de aquella causa que consideramos que está más en consonancia con los intereses de España.»

Esta declaración es admirable; pero no se puede hacer si se ha de combatir el criterio de otro orador elocuente cuando éste afirma que España debe mostrar sus simpatías en un sentido determinado. Aquí la lógica vuelve a correr el paso a nuestra ingenua admiración, es como una piedad de toque con la cual descubrimos la falsa calidad de todo el oropel de la oratoria. O somos neutrales o no lo somos. No es justo, no es digno, no es prudente, adoptar en ningún momento, falsas apariencias.

¿Cómo se coordina esta actitud de la Nación que debe colocarse en un bando o en otro con la neutralidad absoluta? Esto nos lo explicará mejor otro día el señor Vázquez Mella.

FRANCISCO IRIBARNE

TOROS EN LAS ARENAS

Sets novillos de Gochu y Sierra FORTUNA - ANDALUZ - DOMINGUEZ

Ya era hora, señores, ya era hora, de que el pollo Alvarez volviera por su fama, una fama hecha en mentideros y en periódicos, muy lejos de los ruedos taurinos. Y ahora, después de lo que ayer hizo, seguimos opinando, con toda la modestia del caso, que no es fenómeno; a lo más, conocemos que sea un novillero con condiciones estimables. El defecto mayor del Andaluz, es puramente personal y no hemos de buscarlo, por tanto, en los «amigos» que tan rápidamente le han encumbrado sin preocuparse de buscar sólidos en el catafaco a que le han subido; el Andaluz, a esa edad en que todo son arreos y rasgos de valentía, despreocupación y desprecio ante el peligro, es prudente, por no decir miedoso. A la edad en que debió ser un furibundo demagogo es un conservador hasta las cachas. Por eso cuando sale un toro en que le parezca bien confiarse—y en esto imita al Gallo—lo vomos hecho un torero con maneras, elegante y hasta valiente. Para triunfar en los toros hay que ser valiente, cuando no se tiene la inteligencia de Josecito o la gracia pajolera de Rafael. Por lo demás, en ocasiones, ayer mismo pudimos convencernos, estará bien y arrancará ovaciones. Pero hay que arrimarse, joven, si se quiere llegar alto.

En su primer toro había el Andaluz abusado de la prudencia de que ya había hecho gala en otras tardes; estuvo regularcillo con el capote y tiró a defenderse con la muleta; siendo derribado en uno de los paseos al tirarse a matar; si se estrecharía y arrancaría derecho tras el estoque, que éste resbaló a lo largo de la tripa del animal; una estocada adelantada, entrando hábilmente, acabó con el animal. En su segundo, al principio, no dió muestras de cambiar de estilo; pues con el capote anduvo malamente. Tocaron a banderillas, y el joven Andaluz pidió cortas, citó al toro al quiebro y pasó sin clavar, por haber dado excesiva salida; en cambio aguantó de firme en los dos estupendos pares de cortas que clavó. Y sonaron los primeros aplausos calurosos de la tarde. Andaluz brindó a una parte de la concurrencia del «sol» y comenzó con un buen paso natural, perdiendo la paciosa y un excelente pase de pecho; siguió toreando cerca, valiente, y adomado, intercalando en la faena, la única que le ha salido bien en Barcelona, un molinete, un pase de rodillas y otro cogido al pitón; dos pinchazos entrando bien, media quedándose el animal y un descabello. Una gran ovación, la oreja del toro y música. Bien estuvo el Andaluz en este toro, bien hizo en aprovechar sus condiciones. Ya le estaba haciendo falta una buena tarde y aunque no fuera completa, puede apuntarse en su haber sin ningún escrúpulo. Así siempre...

Para Fortuna fué la de ayer una mala tarde. Mal con el capote, mal en banderillas, mal con la muleta y mal con el estoque. Corramos un velo, de los más tupidos que encontremos a mano, y aguardemos pacientemente la reivindicación.

Dominguez no nos convence, a pesar de la oreja del otro día. Es parecido, pero no sabe jugar los brazos toreando; es torpón y desahogado, le falta salsa torera, y resulta gris y monótono su labor. A su primero lo despaechó más pronto de lo que él mismo pensó, de un melissaca indocentoso. En su segundo salió del paso. Antecoramos un sablazo a Muley.

Los toros cumplieron. Y de los subalternos su distinguido bregrado y con las banderillas Casares.

De los aficionados extraordinarios, Muley y el sol, faltó éste último. Y del aburrimiento en que la tarde nos sumió, no hubiéramos salido, a no ser porque al Andaluz le dió la gana «destaparse».

TERREMOTO

Las botellas del agua mineral natural Vichy Catalán llevan todas los distintivos con el nombre de la Sociedad Anónima Vichy Catalán.

LA GUERRA

JUNIO 1915

NÚMERO 6

INFORMACIÓN SUPLEMENTARIA

Notas • Artículos • Comentarios

MEMORIAS DE UN ESPIA

Recuerdos de un agente alemán

III

El 10 de marzo de 1905 regresé a Berlín, después de mi misión por Extremo Oriente. Pasé cuatro meses encargado de asuntos de escaso interés y por último fui reclamado por la oficina «personal» de Wilhelmstrasse, siendo esto considerado como un ascenso en la carrera. Allí se me puso a las órdenes del conde von Wedel, consejero privado del Emperador. Era el brazo derecho del Kaiser, jefe de la sección política del Servicio Secreto. Me recomendó que no me comunicara con nadie sin su permiso. Y después de algunas instrucciones ligeras, me dijo:

—Marche usted a Constantinopla y procure saber cuáles son los funcionarios de la Corte a sueldo de las potencias extranjeras. Procure conocer las queridas de los altos personajes civiles y militares, descubriendo su nacionalidad exacta. Sea usted prudente.

Después de una pausa añadió:

—El número oficial de usted será ahora el 1734. Firme las comunicaciones cifradas con el 17 y el 34 servirá para firmar las comunicaciones oficiales.

Me despidió después de arreglar la cuestión de los gastos.

*

Estaba contento con mi comisión. Esto implicaba cuidarme de negocios diplomáticos de importancia. Alemania vigila siempre con cuidado a sus oficiales. Cuando se observa que uno gasta más de lo que gana, se abre una información. Al regresar de Port-Arthur me habían confiado una cuestión de ese género. Un oficial agregado a una pequeña fábrica de armas de Spandau, prodigaba el dinero. Después de una rápida información averigüé la verdad. El oficial no había hecho tracción vendiendo secretos del Estado; recibía dinero de una princesa que estaba perdidamente enamorada de él. La situación era muy delicada; se trataba de una dama perteneciente a una muy gran familia. Comprendí que cometería una torpeza revelando la intriga en una comunicación dirigida a von Tapppen. Arreglé las cosas de modo que envié al capitán una comunicación declarando solo que el oficial no era culpable de tracción y envié directamente al jefe de la sección «personal» los informes particulares que había recogido. El nombre de la princesa no fué conocido de los empleados subalternos. Y se hizo el silencio sobre esta historia. Esa discreción me valió el favor del ascenso.

La elección del personaje que había de representar en Constantinopla me hizo vacilar mucho, hasta que por último escogí la de simple médico, un «hakim», personalidad que veneran los turcos y los árabes. Y bajo este disfraz no podía infringir sospechas. Provisé de cartas de presentación para el hospital alemán y el hospital de Pera, en Constantinopla, firmadas por el hospital de la Caridad de Berlín, en la que se hacía constar que deseaba estudiar las enfermedades asiáticas, con una caja de instrumentos quirúrgicos, acompañado de mi criado Kim, tomé pasaje en el Oriente-Éxpres.

Un mensajero del conde Viedel me dió algunas instrucciones verbales y pliegos cerrados. Me recomendó entre otras cosas que evitara toda relación con los funcionarios alemanes de Constantinopla. Con las instrucciones encontré mil marcos en oro y un crédito de cinco mil marcos sobre la Banca Otomana de Constantinopla.

Me hice acompañar por Kim, porque era un negro que conocía el árabe y podía serme de una gran utilidad en Turquía, abundando los negros de toda clase de tribus y nacionalidades en Constantinopla, sirvientes en las casas principales. Kim podría obtener por esta clase de medios informes que nunca podría procurarse un europeo.

Me instalé, para no llamar la atención, en la cervecería Kor, establecimiento de segundo orden. Pasé la primera semana orientándome, familiarizándome con la ciudad. A la semana siguiente alquilé una habitación en el barrio europeo de Pera. Me inscribí en los hospitales como cirujano honorario.

*

Tuve que hacer un mes de estudios antes de estar documentado sobre las numerosas hetairas de Constantinopla. Muchas eran extranjeras. Y supe bien pronto quiénes eran sus protectores, desde el Gran Visir hasta el menor oficial de tropa. Kim me rendía servicios apreciados. Obtenía de los criados negros preciosas informaciones. Cuando descubría el nombre y la dirección de la favorita de algún alto funcionario turco lanzaba a Kim sobre la pista.

Mi atención se fijó sobre Mlle. B., en compañía de la cual estaba muchas veces Abdullah, consejero íntimo del Gran Visir, entonces.

Se sabía en Berlín que el Gran Visir se afirmaba cada vez más adversario de la influencia alemana. Y se creía en Alemania que esta actitud obedecía a intrigas extranjeras. Encargué a Kim se informara si Abdullah veía a Mlle. B., en su casa y a qué hora y la duración de las visitas.

Remarqué que los oficiales turcos gastaban sumas desproporcionadas con sus pagas y sus rentas. Compraban alhajas caras y magníficos automóviles. Esos modos de obrar, en general, tenían un resultado rápido: el oficial, encontrándose azorado por los acreedores tenía solo dos recursos: o pagar las deudas o retirarse a una lúgubre guarnición del interior. Un turco habituado a la alegre vida de Constantinopla prefiere el suicidio a esta segunda alternativa. Entonces... son las mujeres que pagan las deudas contraídas por ellos, pero exigiendo en cambio las confidencias de importantes secretos de Estado. Era posible que éste fuera el caso de Abdullah.

Kim entabló relaciones en casa Mlle. B., me dió cartas y billetes que los domésticos robaban. Se explicaron conversaciones que habían espiado. Me encontré en el centro de la intriga. La joven mujer tenía todos los hilos. ¿Pero en provecho de quién obraba? ¿Quién se oponía a que Alemania conquistara en Turquía una influencia preponderante? No podía hacer-

la hablar. Yo mismo me hubiera traído, pero trabé relaciones con una de sus más íntimas amigas, una bailarina de «Folies-Artoles», Cecilia C.

Una tarde que estaba con ella esperando recibir confidencias, pasó por nuestro lado un oficial turco que en francés gastó una broma de mal gusto a la muchacha. Esto me irritó. Cambiamos unas palabras fuertes.

Cecilia me miraba, sonriendo.

—¿No habla usted francés? — me dijo.

—No contesté. Al cabo de un instante me dijo que estaba cansada de «Folies» y nos fuimos a pasear en una «cigaretta».

—¿Esa vida debe ser intolerable? — le pregunté.

—Todo es acostumbrarse. Un turco grosero no es menos insoportable que un inglés vulgar o un alemán brutal.

Disimulé el mal efecto que me causaba esta declaración.

A partir de este día reanudamos los paseos.

A causa del desprecio que sentía por los oficiales turcos comprendí que no permanecía en Constantinopla sólo por los gajes que percibía como bailarina.

Para activar las cosas cesé de ir a «Folies-Artoles». Una tarde me envié un aviso para que fuera a verla a su casa. La encontré en medio de las maletas.

—¿Por qué no ha ido usted a «Folies-Artoles», estos días? — me dijo en tono de reproche.

Puse por excusa mis trabajos en el Hospital.

—Es preciso que me marche en segunda — me dijo.

—Esto me causa mucha pena.

—¿Es esto todo lo que me tiene usted que decir?

Tomé un aire desesperado.

—¿Por qué tenemos que entristecernos! ¿Por qué ese viaje no ha de ser de placer? ¿Por qué no me acompaña usted?

—Hija mía, yo no soy rico para emprender viajes de placer. Y tengo mis obligaciones que me retardarán aún aquí, meses.

Parecía contraria.

—Frantz, es absurdo trabajar tanto. Con la experiencia que tiene usted del mundo y educación, puede usted ser útil a ciertas personas.

Adiviné a dónde quería ir; pero hice como que no lo comprendía. Netamente me propuso entrar en el Servicio Secreto de la potencia que ella servía.

Disimulé. Le pregunté qué era el servicio secreto. Me enseñó las cartas que acababa de recibir. Por las direcciones indicadas y por las firmas supe cuáles eran los personajes que dirigían la intriga contra la influencia alemana. Le hice muchas preguntas, preguntándole por las retribuciones que percibiría. Me prometió que sus «amigos» serían generosos. Le dije que cuando terminara los trabajos me pondría a su disposición. Me encargó entonces de su correo y de reexaminar las las cartas que llegaran para ella. Claro está, esas cartas yo las enviaba a Wilhelmstrasse.

Ese incidente no es el que me empujase más de mi carrera. Cecilia para mí no era una mujer; sino un agente pagado por un país extranjero.

Al cabo de unos años le encontré en un obscuro café de Amberes. Había caído muy bajo. Le envié anónimamente 500 francos, comprendiendo que la aventura de Constantinopla le costó la expulsión del Servicio Secreto.

*

En Constantinopla, después de ese cometido, alterné con los oficiales turcos. Me di cuenta de que estaban cansados de las intrigas del Harem. Desde que llegué advertí el descontento de los jóvenes turcos. En mi comunicación sobre la situación llamaba la atención sobre Enver-bey considerado por el Gran Visir como hombre inteligente, pero peligroso, hasta habersele desterrado a Macedonia, lo que no evitó su popularidad entre los jóvenes oficiales.

Supe que el Sultán Abdul-Hamed, solo era un juguete y que el Gran Visir, vendido a otras potencias, conducía los asuntos de una manera opuesta a los intereses alemanes. Las numerosas cortesanas a sueldo de algunos países contribuían también a la influencia que recibían los hombres de Estado; turcos. Indiqué todo esto en mis comunicaciones que corroboradas por las que enviaba von der Goltz, ejercieron mucha influencia sobre el Gobierno alemán.

(Continuará.)

El oro alemán en España

A todos los partidarios de las libertades públicas europeas; a todas las personas enemigas de la devastadora y cruel acción alemana; a todos los defensores de la unidad moral del mundo, ruega, el que firma, se fijen en el contenido de las presentes líneas, de cuya exactitud el propio autor da fe.

Ayer fui visitado por un antiguo camarada, que me preguntó si quería hacer un negocio con él. Le contesté que precisamente ahora estaba muy necesitado de negocios, y que se contase conmigo para cualquiera, ya que ninguno había de proponerme que fuere inductoro.

—Se trata — dijo mi amigo — de fundar un diario sindicalista dedicado a defender la neutralidad de España y la paz del mundo.

Como me placiera el proyecto, rogó que de él se me diera cuenta más detallada, y el amigo agregó:

—El plan es el siguiente: el diario defenderá la neutralidad de España, bajo amenaza de huelga general, y la paz inmediata, desde el punto de vista antipatriótico o internacionalista, ya que a nosotros lo mismo nos da que Bélgica sea de un rey o de otro, y lo que digo de Bélgica digo de Alsacia, de Galicia, de Polonia, y de Gallipoli. La paz inmediata, quedando los terrenos para quienes haya conquistado, todo al fin y al cabo obra de conquista son todos, y hay que acabar pronto, y de cualquier modo, con la actual matanza.

—Y no podríamos propagar la paz —

observé yo — quedando las naciones tal como estaban antes de la guerra?

—No — replicó mi amigo — porque se presta a complicaciones y no es tan sencillo, ni tan cosmopolita, ni tan revolucionario como lo que yo propongo.

—Pues chico — replicó el que esto escribe — sienta tener que decirte que es el tuyo un negocio que no puede armonizarse con mis opiniones, y lo siento porque, me faltan negocios.

—No seas tonto — arguyó mi amigo — negocios como el que te propongo no se presentan más que una vez en la vida, si se presentan, y tú has luchado ya bastante, inútilmente para ti.

—Perdona mi tontería — repliqué — pero me niego a ganar dinero haciendo campañas reñidas con mis ideas.

—Pero qué ideas son las tuyas — exclamó el amigo — que no pueden vivir juntas con la paz del mundo y la neutralidad de España?

—Precisamente, porque son de paz, de justicia y de libertad mis ideas se inclinan del lado de Bélgica, de Francia y de Inglaterra y lo que tú propones me convertiría en instrumento de sus enemigos.

MI interlocutor hizo como que se sorprendía de mis deducciones y de mis escrúpulos, que estimó reaccionarios, y desvió la conversación hacia las aventuras por él corridas y las desventuras corridas por mí. Charlamos buen rato, y de su charla saqué la impresión de que hay en España agentes alemanes que tienen por objeto, unos, conquistar las izquierdas, y otros, las derechas de la opinión española. La propaganda para las izquierdas ha de ser: neutralidad, huelga general caso de que este u otro Gobierno se salga de ella a favor de los aliados, y paz cuanto antes, quedando las naciones tal como las haya dejado la fuerza de las armas.

La propaganda para las derechas ha de ser: neutralidad, amenaza de guerra civil caso de que los Gobiernos españoles se salgan de ella a favor de los aliados.

Mi amigo dejó también entrever la conveniencia de que España se aproveche de las circunstancias para conquistar Portugal y apoderarse de Gibraltar.

Sobre este tema «A B C» en su edición del sábado, que «La Tribuna» de Madrid reproduce, el domingo dice:

«Acaso mañana los españoles podríamos emprender una gran guerra para adueñarnos de lo que interesa en el Estrecho; se explicaría la intervención de España en una guerra para rescatar del poder extranjero un pedazo del territorio patrio, consiguiendo que en Gibraltar volviésemos a ondear nuestra bandera, y también se comprende que lucharíamos si alguna vez se entendiese que nuestro porvenir nacional dependía de que la Península ibérica constituyese una nación única; pero suponer que pueden ir nuestros soldados al Norte de Francia, en clase de senegaleses, o cipayos, es locura de tal magnitud, que sólo el pensarlo nos parece absurdo e inconcebible.»

Como se ve, las derechas españolas, haciendo la causa de Alemania, son enemigas de la guerra, siempre que no sea a favor de los alemanes o contra Inglaterra, que a ello equivale lo que insinúan los órganos defensores del maurismo.

Repito que de cuanto digo doy fe, y añado que se acercan para España días de lucha, sea cual fuere la actitud de sus Gobiernos, pues por todas partes hay peligro.

Que estén alerta y salgan de sus casas las izquierdas españolas.

El oro alemán convertirá la guerra y la paz de España en una cuestión de política interior, semillero de discordias y de conflictos.

FEDERICO URALES

ITALIA

No anduvo acertado el cronista de un importante diario madrileño. Comentando la decisión del Gobierno italiano, de expender «pan moneno», decía que esto era signo evidente de la intervención de Italia en favor de sus ex aliadas. Y de la harina, deducía un problema algebraico cuyo resultado era la declaración de guerra a Francia: el dominio de los mares era de los aliados; las vías de América (granero mundial) a Europa, en poder de los mismos estaban, luego si Italia había comprado algunos miles de toneladas de trigo, era porque las escuadras aliadas impedirían la llegada de esta primera materia a los puertos italianos, puesto que la monarquía saboyana se entregaba a Alemania y a Austria «casándose con un alemán».

Y... «tableau». Italia ha querido que el cronista germanófilo quedase en ridículo, y lo ha conseguido.

Desde el día en que Italia proclamó su neutralidad, fué tomando cuerpo en mi ánimo, la convicción de que Alemania y Austria lucharían en época no lejana contra Italia. Así lo manifesté en artículos míos de aquella época.

Mi convicción fué mayor, cuando fui a dar una vuelta por las tierras de Víctor Manuel, pues pude apreciar el entusiasmo del pueblo, por la causa de los aliados, pude apreciar el sentimiento que produjo en la nación hermana la muerte de los dos Garibaldi. Y traduje mi convicción en una serie de artículos que se publicaron en un diario de esta ciudad y en los que anunciaba la intervención italiana a favor de los aliados, para la actual primavera. Y la primavera ha llegado, y antes de terminarse se ha oído roncarse el cañón en las cumbres alpinas, que dominaban los valles italianos.

Era algo inevitable: se notaba en Italia una actividad desacostumbrada, movimiento de tropas, llamamiento de reservas, distribución de altos cargos militares, provisiónamiento extraordinario, compra de material guerrero, desembarco de tropas en Sáseno y Valona, aumento de las defensas de las costas. Recordó que hallándome en Venecia en enero pasado, el Gobierno ordenó que sigilosamente se cambiasen los cañones del Lido por otros de mayor potencia, para poder así defender mejor la hermosa perla adriática; no puedo olvidar el sentimiento con que los italianos pronunciaban el sacrosanto nombre de los jóvenes Garibaldi caídos en el Argenta y el dolor que manifestaban en el entierro de ambos héroes.

Después... después la opinión favorable a la guerra fué creciendo. Aumentaron las

manifestaciones «interventistas» y a pesar de las prohibiciones gubernativas, aquellas se celebraban, chocando en las plazas y en las calles los que proclamaban la necesidad de la guerra contra Austria; y los que consideraban la neutralidad como el mayor beneficio.

Sólo había en Italia enemigos de Austria y partidarios de la neutralidad. Nadie se atrevía a pedir la guerra contra los aliados, pues todos guardaban en el fondo de su corazón una chispa de odio contra Austria.

«Ser neutral o ser «interventista» era cuestión de apreciación, de conveniencia; si Italia continuaba siendo neutral, afirmaban unos, terminada la guerra europea, será el árbitro de la paz, ya que su potencia guerrera será temible; si interviene, decían los otros, Italia contribuirá a que la guerra termine cuanto antes, obtendrá grandes compensaciones y desvanecerá el peligro alemán que desde la constitución del imperio del Norte, se cierne sobre Europa.

A lado de los primeros se puso Giolitti, que intentó triunfar con su prestigio político. Giolitti quería la neutralidad, pues creía que con ella obtendría su patria, lo que era aspiración de cincuenta años, es decir, la unidad. Pero Giolitti con su conducta, demostró segundas intenciones, no muy nobles por cierto, repletas de egoísmo. Cuando Salandra pronunció en el parlamento italiano su discurso, declaró que Italia no estaba obligada a intervenir y que guardaría una neutralidad absoluta. Giolitti — su antecesor, que cayó para no rendir ante el pueblo las cuentas de la guerra de Trípoli — que veía desmoronarse su prestigio a la par que crecía el de Salandra, se levantó en la Cámara acusando a Austria de haber querido ésta declarar la guerra a Serbia en 1913, invocando en aquellos días el «casus federis», que Italia negó por ser Austria la que atacaba.

¿Qué se proponía Giolitti con estas manifestaciones? Hacer recaer sobre su persona parte de la atención que Salandra había atraído sobre sí, pues hacia ver «él también» en 1913, dió a la alianza con los austro-alemanes, la misma interpretación dada en 1914 por el actual Gabinete.

Al lado de los intervencionistas, se hallaba el rey, el Gobierno — que proclamó la neutralidad por necesidades de momento — y la gran Prensa. Todos deseaban la guerra contra Austria y no habían de hacer otra cosa que organizar y preparar al ejército, ya que la opinión de la nación era favorable a los aliados.

El prestigio de Salandra iba creciendo de día en día y Giolitti se vió desamparado por la opinión. Entonces lanzó a la publicidad su famosa carta, en la que afirmaba que Italia podía obtener compensaciones sin recurrir a las armas, y cuando se le exigieron los medios para ello, calló vergonzosamente. Su Prensa — «La Stampa» y «La Tribuna» — le coreaba, sin explicar la extraña actitud del jefe de la mayoría parlamentaria.

Mientras Salandra y Sonnino luchaban por salvar a Italia, Giolitti «negociaba» con von Bulow y Macchio deshaciendo, cual teja de Penélope, los que los gobernantes iban construyendo. De esta antipatriótica conducta de Giolitti se percató la nación y el Gobierno y entonces éste, para desautorizar al ex presidente del Consejo, presentó la dimisión.

Italia entera reclamó que Salandra continuase en el Poder, al mismo tiempo que Giolitti se veía acorralado por la nación en pleno. El Gobierno se presentó en el Parlamento y allí obtuvo un inmenso triunfo, decretándose por la misma mayoría giolittiana la muerte parlamentaria del hombre que no tenía escrúpulos en hundir a Italia, para salvar su personalidad política.

La opinión de Salandra, contra las intrigas de Giolitti, y el Gabinete ha llevado a Italia a la guerra, amparándose en multitud de causas, serán objeto de otro artículo.

ERNESTO MATONS

EN EL FRENTE

CARNET DE RUTA DE UN SOLDADO

Apuntes de Rodolfo Bourlon

(CONTINUACION)

6 de septiembre.—EL MARNE.—A las dos de la madrugada llegamos rendidos a Fere Champenois que por hallarse abarrotado de tropas nos obliga a acampar bajo el cielo. Sin desembarazarme de la mochila me tumbo sobre el suelo; un sueño de plomo me invade e ignoro el tiempo que duermo. La frescura del aire matutino me despierta y al despertarme advierto el entumecimiento de mis miembros, algo descansados ya, si quiera persistan los efectos de los 68 kilómetros que desde la salida de Epernay habíamos recorrido.

Estamos bajo las órdenes del general Foch y ocupamos la tercera línea de trincheras sobre Anglure. Las reservas activas agrúpanse en orden de combate casi en contacto con la vanguardia alemana. Una lluvia de metralla revienta sobre la línea del frente. Es la barrera intranqueable que va a ser la muerte o la libertad. Retiembla el suelo, late el corazón bajo el pecho y pienso en mis hijos que dejé allá lejos. ¿Es posible saber lo que ocurre?... ¡Cruel enigma!

Permanece incierta la batalla durante dos días. Los proyectores eléctricos, los cohetes y el estallido de los shrapnels iluminan la lobreguez de las noches terribles con coloraciones de incendio con palideces de luna y con fragores del rayo que acompaña un monstruoso e incansante tronar que ensordece.

Llega la orden de avanzar y crispadas las manos sobre los fusiles y los cables y las ametralladoras, nos lanzamos ciegos al infierno que muestra sus fauces encendidas en el frente enemigo sobre el cual cargamos. Los horrores de la guerra están a nuestra vista; la muerte nos sigue, nos rodea, nos acecha, nos imprime valor, rabia y energía... algo inenarrable.

La zambra diabólica nos deja completamente sordos; el obús que revienta, las ametralladoras que castañetean, los latigazos de la fusilería, el fragor del 75, el rodar de arzones, el rumor de las pisadas, los agudos chillidos de los cla-

rines y el galopar de los caballos. Algo que no tiene expresión nos sigue y acompaña. Fere Champenois y sus campos se han convertido en spoliarium en el que yacen cadáveres, seres informes, mutilados, carbonizados, tronchados por la metralla en actitudes imposibles con crispaciones martirizantes, con reposo de sueño, con convulsiones agónicas.

De pronto un huracán. Han volado la vía férrea levantando montañas de escombros, una granizada de balasto y lluvia de tierra. Las casas en llamas surgen nubes densas de un humo acre de sus escombros. Un momento permanece aturdido. Una voz de mando breve y precisa me vuelve a la realidad.

¡Ametralladores al frente y fuego! Arrastró mi máquina, el emplazo, tomo campo y dirección y voy segundo filas alemán con la rociada de plomo.

De pronto, revienta un obús a pocos metros de mi posición. El sargento Wimer cae con el pecho abierto por un bote de metralla en tanto que mi compañero proveedorador da un enorme salto para caer muerto a tres metros de la máquina. Me siento aturdido y algo me duele. De mi mano derecha mana sangre en abundancia y algo cálido se escurre por el costillar del mismo lado, que me tiene clavado de rodillas. ¡Estoy herido de gravedad! Creo que no, veremos. Llegan los camilleros a escape y recogen a Wimer en tanto que dos ambulantes me llevan en hombros. Me duele atrocemente el lado derecho que influye en la respiración. Alcanzamos la retaguardia; de la línea de fuego donde me inspeccionan y practican una primera cura que más es lavaje antiséptico, en tanto que me dice el facultativo.

¡Animo, muchacho! Este rasguño intercostal me acredita a Francia. ¡Poca cosa; no temas. Descansa absoluto... Wimer ha cobrado con propina... por algo es superior a un cabo, un sargento, y da una orden.

—¡Llévenle a la ambulancia. ¡Hasta otra y... buena suerte! — me dice empujando mi única mano útil y despidiéndose.

Las reservas de la tercera línea prosiguen el avance y, el enemigo cede y retrocede.

Se nos transporta a los heridos lejos de la lucha. Los hay de todas armas y cataduras, franceses y alemanes acostados en las literas, con restos pútridos, lívidos y mortecinos a costa de las heridas, de la fatiga y el hambre. Varios carruajes nos conducen hacia Romilly para subimos a unos vagones de ganado después de una curación preliminar y tendernos sobre un lecho de paja sucia que sustituye las literas.

Los heridos leves vienen a pie a pequeñas jornadas. A lo largo de la carretera vense confundidos y amontonados fusiles rotos, arzones desventajados, caballos muertos, mochilas y prendas varias.

Por curiosidad abrimos algunas mochilas de alemanes algo mayores que las nuestras y protegidas por una piel de cabra, con sus útiles de aluminio y una serie de cajitas de hierro bien acondicionadas conteniendo grasa para el calzado, para los pies y para la cocina; un par de botas de cuero amarillo y suela claveteada, esencia de petróleo, lenicería y algo que solicitó nuestra atención: una cajita de cartón conteniendo una docena de preservativos de goma que al más increíble lo sugieren ideas nada bélicas

(Continuará.)

Por donde pasan

En «La Correspondant», publica una interesante información, «Vers Liege», G. de Somuille, explicando el paso de los ejércitos germanos. Solo hace referencia el articulista a la parte oriental de la provincia de Lieja. Unas cuarenta localidades, sufrieron los preludios de la invasión; pero tres de ellas padecieron de una manera remarcable: un pueblo Battice; un pueblecito, Herve; y una pequeña aldea, La Bauxhe.

Nada queda de Battice. Una finchre decoración de ruinas perfilándose en el horizonte. Toda la población ha desaparecido. Algunos niños solamente se aventuran a pedir limosna a los raros visitantes.

El 6 de agosto, rechazados los alemanes por el fuego del fuerte de Fieron, hicieron su entrada en Battice. Lo incendiaron, saquearon y pasaron a cuchillo a sus habitantes.

Léase la lista de las víctimas: Gorisen, 31 años.

Lollelant, de Herva. Un carnicero de Bilsen. Luis Midrolet, tocinerio, 38 años. Victor Kevers, labrador, 53 años. Gustavo Beaujeu, 44 años. Eduardo Molvoeux, médico, 42 años. Gil Ruelle, 60 años.

Raefel Irrentant, labrador, 57 años. Su esposa H. Colette, 61 años. Lamberto Carsoux, propietario, 72 años. Juana Thamsin, sirvienta, 25 años. Eugenio Hendricke, labrador, 31 años. Pedro Hendricke, labrador muerto antes de principiar la matanza general.

José Bogueite, labrador, 46 años. J. Dehégé, 58 años. Mateo Lecloux, labrador, 36 años. Eugenio Lecloux, 61 años. Pedro Juan Pinette, 82 años. J. Grivegné, labrador, 47 años. Felix Servais, carretero, 40 años. Luis Wilkin, peón, 40 años. Miguel Lecloux, 54 años. Juan Ridel, minero, 50 años. Nicolás Hoboy, 48 años.

Jaime François, minero, 35 años. Fr. Loucin, picapedrero, 41 años. Su hijo Antonio Loucin. Jaime Holleux, pintor, 25 años. Emilio Liegeois, propietario, 40 años. Enrique Xhauffere, labrador, 48 años. Emilio Xhauffere, labrador. Duikarts, de Battice.

El mismo día sucedió el incendio y la matanza de Herve. Se inició con el fusilamiento de cinco honrados vecinos de Battice: Hobay, Thamsin, Riddle, Gretry y un quintito.

He aquí la lista de las víctimas: Nicolás Lecloux, 53 años.

Su hijo de 21 años. Otro hijo de 21 años. La señorita Lecloux, su hermana, de 51 años. Luis Dieu, 60 años. Su hijo de 25 a 30 años. Juan Déchème, 55 años. Deogracias Déchème, 28 años. Guillermo Lardinals, 70 años. León Irerebant, 65 años. Mad. Hendrickx, 40 años. Juan Mathonet, 38 o 40 años. Fernando Lamar, 30 años. José Pirote, 36 años. Winants, padre. Winants, hijo, 27 años. Mad. Christophe Diet, 47 años. Josefina Christophe, 20 años. Cabandy, 18 años. Cabandy, 16 años. Nietos de Thonon Englebert. León Demoulin, 35 años. León Marballe, 55 años. Victor Lahoye, 35 años. Juan Fransen, 42 años. José Beyers, 43 años. Pedro Beyers, 29 años. José Graillet, 56 años. Mad. Graillet, su mujer, 50 años. Leonardo Lallemand, 27 años. Gregorio Tansant, 30 años. Alberto-José Delige, 50 años. Deogracias Sejoer, 36 años. José Depozor, 50 años. Nicolás Selse-Bouchons, 70 años. Su hijo José, 26 años. Tomás Englebert, 70 años. Eloy Nossan, 30 años. Emilio Llégois. Y la hecatomba grande fué en la península aldea de Melen-La-Bauxhe. He aquí la nomenclatura de las víctimas: Esteban Ancion, 28 años. Juan Doigneaux, esposo de Josefina Ancion, 30 años. José Chanteaux, viudo de Catalina Ancion, 34 años, (Deja 5 huérfanos)

José Broyeur, 45 años. María Broyeur, su esposa, 38 años. Ana Broyeur, su hija, 12 años. Bernardo Benoit, esposo de Adela Grosjean, 50 años. Bernardo Benoit, 19 años. Lomberto Benoit, 18 años. Mateu Benoit, 16 años. María Benoit, 12 años. Clemente Bernardo, 50 años, fusilado y carbonizado. Clemente Corman, 23 años. Arturo Corman, 14 años. Camilo Corman, 17 años. Pedro Cortenroed, esposo de Josefina Delfosse, 35 años. Andrés Cresson, 59 años. María Cresson, 40 años (su esposa). Guillermo Cresson, 16 años. Gil Cresson, 13 años. Teresa Cresson, 11 años. Catalina Cresson, 7 años. H. Dedoyart, 51 años. Guillermo Defooz, 20 años. Francisco Defooz, 18 años (su padre, hérido de dos balas, se salvó). Oliverio Degueldre, esposo de Elisa Gambert, 50 años. María Degueldre, 18 años, hija del anterior, fusilada y carbonizada. Jaime Delfosse, 47 años. Próspero Delfosse, esposo de Catalina Gilles, 36 años. Arturo Deltour, esposo de Julia Bernard, 31 años. H. Derguenne, fusilado mientras apacentaba las vacas. Emilio Doyen, 52 años. Jaime François, esposo de M. Meyers, 35 años. Francisco Franck, 67 años, guardabosque, fusilado mientras cumplía su cometido. Gervasio Franck, 38, su hijo. Nicolás Gerard, 25 años. Mela Gerard, 23 años. Luis Folla, 43 años. Jaime Haubeau, 53 años. H. Jonsin, 36 años.

León Jacob, 18 años. Sebastián Joris, 47 años, fusilado y el cráneo destrozado a culatazos. Jaime Julenont, 22 años. Leopoldo Legler, 72 años, fusilado que pudo salvarse. Todos los Santos Legler, 20 años. Francisco Laurin, 43 años. Antonio Laucin, 17 años. Jaime Larguet, 52 años. Víctor Larguet, 28 años. Jaime Larguet, 20 años. Alberto Larguet, 17 años. Fecundo Larguet, 14 años. Juan Letteson, 59 años. Enrique Letteson, 55 años. Miguel Lecloux, 50 años. Juan Lansberg, 73 años, martirizado. Juan Morbeaux, 59 años. Pedro Morbeaux, 52 años. Pedro Juan Pinet, 82 años. Pedro Pirenne, 55 años. Juan Pierard, 59 años. Carlos Pierard, 23 años. Luciano Pierard, 18 años. Dionisio Remy, 58 años. F. Renard, 62, muerto a bayonetas y culatazos. Pedro Rouschopps, 35 años. María Rouschopps, 42; su hijo de 5 años fué salvado; pero quedó con dos dedos sectionados. José Scieur, 63 años. León Wannisen. Gregorio Weerts, 48 años. Cornelio Weerts, 18 años. Deogracias Weerts, 16 años. Juana Weyenberg, 58 años. Nicolás Weyenberg, 80 años. Juan Weyenberg (su hijo), 34 años. Mauricio Weyenberg (nieto), 15 años. Luis Wislet, 46 años. María Wislet, 41 años (su esposa). Margarita Wislet (primero violada por 20 soldados y después fusilada con el cráneo abierto a culatazos), 20 años. Luis Wislet, 8 años. Ningún comentario. Sólo una cruz.

¡Así se hace la guerra!

La «Neurist Frete Presse», de Viena, decía no ha mucho lo siguiente: «El comandante de las baterías de morteros a motor austro-húngaros, coronel Alberto Langer, que se halla en Viena con motivo de su audiencia con el emperador y que regresa pasado mañana al teatro oriental de la guerra, ha hecho hoy a un periodista las siguientes declaraciones sobre la actividad de nuestras baterías de morteros a motor, que bajo su mando han tomado una parte tan célebre en la toma de las plazas fuertes belgas: «Nuestras baterías de morteros a motor se concentraron en Colonia, viniendo de diferentes direcciones, el 15 de agosto. Allí recibí, en la noche del 15 al 16, la orden de marcha. Nos dirigimos, por de pronto, a Verviers, donde fuimos desembarcados. De Verviers partimos el 21 de agosto hacia Namur, donde comenzó nuestra actividad. Dos días después, a la una de la tarde, el primer fuerte de Namur, «Cognelle» (Cognelbe), cayó. Una hora después, el siguiente. El mortero de 305 cm. había estado en acción contra el fuerte «Cognelle»; los de 42 cm., contra el otro. El 24 de agosto Namur caía en nuestras manos. El 27 de agosto nos pusimos en marcha contra Mamege, y allí tomamos posición, el 29 de agosto sólo con la mitad de nuestras baterías, mientras que la otra mitad marchaba contra Givet.» «Le XX Siècle», periódico que se publica en El Havre, ha hecho, a propósito de esto, las siguientes observaciones: «Resultado de esa intervención, que las gruesas baterías austriacas estaban concentradas el 15 de agosto en la frontera belga; que entraron en Bélgica el 26 de agosto; que partieron para Namur el 21 de agosto; que, una vez vencida Namur, fueron, el 27 de agosto, a bombardear Mamege y Givet.» Y Austria no declaró la guerra a Bél-

gica hasta el día 28 de agosto, y hasta esa fecha el ministro de Austria, conde Clary y Allingier, permaneció en Bélgica. Además, pretendía comunicarse con su Gobierno en lenguaje cifrado, y — ¡el colmo! — tuvo la desfachatería de dar pasos cerca del Gobierno belga para protestar de la actitud del pueblo belga, que confundía, en su espíritu hostil, a los austriacos con los alemanes. A consecuencia de esas gestiones, varios periódicos belgas, entre ellos «Le XX Siècle», tuvieron la nobleza de publicar notas de acuerdo con las gestiones del diplomático austriaco. ¡Así se hace la guerra! Sin comentarios.

Mañana sábado, a las nueve y media de la noche, Mme. Juven, delegada de la "Cruzada para la mujer francesa", desarrollará en el Ateneo Barcelonés (calle de la Canuda, número 6) una conferencia sobre temas que la actual guerra sugiere al alma femenina de Francia

NOTICIAS VARIAS

GENERALES

El Tiempo.—Día 3. Las presiones atmosféricas alcanzaron 764.62 milímetros; el termómetro al sol indicó 25.5 grados variando a la sombra desde la mínima de 16.1 hasta la máxima de 21.8. El tiempo quedó lluvioso, con 5.8 milímetros de lluvia, 68 grados higrométricos y tiempo calmoso con influencia de viento O.S.O. En igual fecha del pasado año registramos las siguientes observaciones: 763.64 milímetros en la columna barométrica; 26.6 grados centígrados al sol y una mínima y máxima respectivamente a la sombra de 12.2 y 21.9. El cielo permaneció despejado dominando viento S.

No habiéndose realizado todos los trabajos pertinentes, la Comisión organizadora de la conferencia que el sábado de la fin de semana debía dar en el Ateneo Racionalista Obrero, de Sans (calle de Vallespir, 12, junto a la estación del ferrocarril), el abogado y maestro superior don Rómulo S. Romamora, acordó aplazarla para el próximo sábado, 5 del corriente.

El sábado, día 5 del actual a las cinco de la tarde, se celebrará en el Círculo de Bellas Artes (Paseo de Gracia, 35), la inauguración de la Exposición Nacional de Horticultura y Floricultura (de Primavera) que promete ser importantísima y despertar mucho interés. Para dicho acto han sido invitadas las autoridades y corporaciones de esta capital. La Exposición estará abierta los días 5 por la tarde y 6 y 7 de once a dos de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

Hoy viernes, a las diez de la noche, en la Asociación Montero, Aribau, 21, tendrá lugar la conferencia a cargo del inspirado poeta don Ambrosio Carrión, quien disertará sobre «El teatro poético».

Con motivo de la inauguración del alumbrado del Paseo de la Fuente Fargas y demás calles de la barriada, se celebró con un bien servido lunch en el restaurant de aquella fuente, al que concurrirán la mayoría de los vecinos y propietarios interesados por dicha mejora y terminó tan agradable fiesta con un animado baile que se prolongó hasta la madrugada.

Las alumnas del Instituto de Barcelona para la 2.ª enseñanza de la mujer, que se han matriculado libremente, se encontrarán el próximo domingo, 6 del actual, a las nueve en punto de la mañana, en dicho Centro docente para sufrir los oportunos exámenes.

Dolor de cabeza desaparece en cinco minutos con la Hemirrina Galdiro, 3 pesetas caja. Rbla. Flores, 4, Pelayo, 9 y farmacias

La Sección de Excursiones del Ateneo Enciclopédico Popular, pone en conocimiento de las muchas entidades que para la excursión marítima a Tarragona tienen contratas de viaje reservadas, que con objeto de facilitar los trabajos de organización el próximo día 10 terminará el plazo para retirarlas.

La propia Sección, efectuará el próximo domingo, día 6, una interesante excursión a Geliida, Puig d'Aguillet, Pont del Lladener, San Pons, Cabrera y Molins de Rey. Cuantos deseen asistir pueden pasar por el local de la entidad organizadora (Carmen, 80), para inscribirse.

El presidente del Fomento del Trabajo Nacional, ha recibido del señor ministro de Estado el telegrama siguiente: «Embajador S. M. en París telegrafía haberse agregado a lista productos químicos cuya libre circulación entre Alemania y España admite Gobierno francés el sulfato de potasa, vistas dificultades tránsito Italia se está negociando con todo interés cerca Gobierno inglés y francés aplicación facilidades tránsito productos químicos vía Holanda.»

DE INSTRUCCION

La Comisión de opositoras a Escuelas nacionales (turno libre), convoca a sus compañeras a la reunión que tendrá lugar hoy, a las cuatro de la tarde, o sea una hora antes de empezar los ejercicios, en el Hospital Clínico, para tratar asuntos de mucho interés.

AYUNTAMIENTO

El concejal señor Muñoz ha telegrafado al alcalde desde Granada dándole cuenta de su feliz llegada y de la recepción entusiasta de que ha sido objeto en aquella ciudad la Orquesta Sinfónica.

SUCESOS

Por intentar sustraer las ropas que había puestas a secar en el terrado de la

casa número 22 de la calle de Ferriando, fué detenido y puesto a disposición del Juzgado, Antonio Hernández Torres, de 25 años.

De mordedura de perro fué auxiliado ayer tarde en el Dispensario de San Andrés, José Arcón Bagona, de seis años.

Jugando con otros niños de su edad, se causó Agustín Fusté, de dos años, una herida en la región abdominal, de pronóstico reservado.

En la calle del Gallo rieron Vicente Manzano, de 26 años y Hermenegildo Sorribes, de 49, causándose ambas varias heridas leves en diferentes partes del cuerpo.

Ayer, a primeras horas de la madrugada, pasaba sigilosamente por el Paseo de Santa Eulalia, un joven que llevaba un trozo de cañería de plomo.

Dicho sujeto fué descubierto por el vigilante y el sereno de aquella demarcación, y como no se detuvo a sus voces de ¡alto!, hicieron tres disparos que causaron la alarma en aquel pacífico barrio.

Afortunadamente, ninguno de los disparos hizo blanco.

El joven huyó, dejando abandonada la presa.

No fué habido.

CORPORATIVA

CAMARA DE COMERCIO. — La Cámara de Comercio y Navegación de esta ciudad, en sesión de ayer, que presidió don Juan Perpiñá, aprobó las gestiones practicadas últimamente en nombre de la Corporación para atenuar las consecuencias de las dificultades surgidas en relación con el libre transporte hasta España de las mercancías entradas en países neutrales o adquiridas por súbditos españoles en Alemania o Austria antes del 16 de marzo, y particularmente de las que se hallaban pendientes de embarque en Génova, cuando Italia decidió intervenir en la actual contienda internacional; gestiones que se han hecho públicas ya por la Cámara en cuanto a los extremos de interés general, y que la Corporación aprobó con un expreso voto de gracias para la presidencia, que manifestó su propósito de proseguirlas con el mejor deseo, a pesar de los obstáculos de verdadera importancia que se oponen a su éxito, teniendo en cuenta la trascendencia que los asuntos que las motivan tiene para el comercio y aun para la producción nacional.

Trató de la consulta dirigida a la Cámara por la Sociedad «Crédito y Docks de Barcelona», sobre una instancia que se propone dirigir al ministerio de Hacienda para que se permitan en el Depósito de Comercio de este puerto operaciones de selección, mezcla y formación de bultos de cualquier peso de las mercancías de que consta cada declaración de depósito y dentro de una partida arancelaria, con prohibición de dichas operaciones cuando se trate de dichas mercancías representadas por varias declaraciones o especificadas en distintas partidas del arancel, se acordó manifestar a aquella Sociedad el criterio con arreglo al cual la Corporación está desde luego dispuesta a apoyar la expresada solicitud dentro de su aspiración a mayores y más eficaces facilidades para el impulso y desarrollo del comercio de tránsito por el puerto de Barcelona.

Con arreglo a lo propuesto por la Comisión de asuntos marítimos, resolviéndose dirigir una instancia al ministerio de Marina solicitando la reforma del Reglamento aprobado por real decreto del día 10 de febrero último para el embarque, transporte por mar y desembarque de materias que dicho Reglamento clasifica como peligrosas, sujetándolas a formalidades y trámites que la Cámara consideraba innecesarias respecto de determinados artículos y perjudiciales para la vida del comercio marítimo, y para la exportación de numerosas mercancías nacionales.

Aprobáronse los dictámenes referentes a la necesidad de que se abra una información sobre el ante-proyecto de ley de jornada del trabajo en la industria textil, sobre una proposición de don Antonio Massó, referente al procedimiento a seguir en los casos en que se hayan pagado cupones de títulos previamente amortizados y sobre la intervención de peritos titulares en las liquidaciones por averías. Se acordó asimismo apoyar la petición del gremio de almacenistas de bacalao, al por mayor, de esta plaza para lograr la supresión temporal de los derechos arancelarios.

VIDA POLITICA

Una advertencia

Un estimado amigo, republicano conocido y votado, nos remite un artículo juzgando y comentando con dureza la con-

ducta de un diputado provincial de la U. F. N. R. en el acto de constituir la Mancomunidad, votando con la Lliga y aceptando un elevado cargo.

Nuestro remitente, compara dicha conducta con la que observaron los traidores Alimbau y Compañía de Reus.

Creemos nosotros honradamente que el caso es el mismo, si bien no aplaudimos ni mucho menos el gesto del diputado de referencia — tanto más cuando parece responder a todo un sistema de conducta.

Está latente y continuará nuestra campaña contra la Lliga Regionalista, que para preponderar se vale precisamente de elementos de todos campos a los que seduce y hace servir de pantalla. Nuestro criterio, por tanto, no es monester acariararlo más.

Pero no consideramos conveniente ni patéticos esos ataques violentos a personas que podrán estar equivocadas, pero que tienen en su historia títulos respetables y que, además, militan en las filas de una comunidad que debe hacer los posibles para vivir, entre sí, fraternalmente.

Una carta

Sr. Director de LA PUBLICIDAD.

Barcelona. Distinguido señor: En la edición del 27 del que cursa ocupase LA PUBLICIDAD de mi modesta persona, y ello en asunto que me incumbe y en forma que me obliga a dirigirme estas líneas con ruego de que se sirva disponer su publicación.

Estoy preso en prevención de supuestos delitos de injurias a la guardia civil, y mi directa ni indirectamente pedí la intervención de nadie en este enojoso asunto.

Si ese señor, por su cuenta, hizo alguna gestión, hubiese podido agradecerla en el caso de recalarla con la discreción debida. Pero yo no puedo tolerar que se explote para hacer el caldo gordo a alguien el contra-tiempo que sufro. Combati y seguiré combatiendo a Nougés, sistemáticamente, si LA PUBLICIDAD entiende por ello la constancia y perseverancia en combatir a una persona que tiene de la dignidad y seriedad política un concepto tan diverso del mío. Está usted oído de que yo rechazaré la libertad provisional si se me concediera por mediación de Julián Nougés.

Queda de usted atto s. s. q. b. s. m.

Cárcel de Reus, 27 mayo 1915.

El Bloo Republicà Autonomista

El éxito obtenido por el «Bloo» en los mítines de Tarragona y de las Borjas ha producido gran entusiasmo entre los organizadores de dicha fuerza política.

Ultimamente se han sumado al «Bloo» personalidades muy reputadas del republicanismo.

Los organizadores han adquirido un magnífico local en la Rambla de las Flores, en donde instalarán el Centro político.

En breve quedará abierto al público dicho local.

Los señores Marcelino Domingo y Layret y Gabriel Alomar están recibiendo estos días gran número de adhesiones. También el señor Valenti y Camp ha recibido cartas de muchos correligionarios notificándole que ingresan en el «Bloo». La lista de socios del Centro que se organiza es ya numerosísima.

El onofulismo en Vandellòs

Nuestro querido colega Las Circunstancias, de Reus, se ocupa de la forma como se confeccionan los repartos de Consumos en Vandellòs y llama sobre ello la atención del señor delegado de Hacienda de Tarragona para que ponga coto a los abusos del caciquismo.

Nosotros que conocemos los abusos que comete aquel caciquismo, unimos nuestro ruego al formulado por Las Circunstancias.

Varias

Entre los acuerdos más importantes tomados por la Juventud de Unión Republicana del distrito VII (Marqués del Duero, 18), figuran los siguientes:

Enviar la comunicación en la forma que solicita la Alcaldía con referencia a la información pública para las cédulas personales; realizar una excursión para visitar la Estación Radiotelegráfica del Prat de Llobregat, y finalmente publicar un manifiesto protestando enérgicamente de las frecuentes y comprometedoras declaraciones de varios jefes de grupos políticos con lo que afecta al conflicto internacional presente. El manifiesto será publicado en breve.

Esta noche se reunirá la Juventud Catalanista de Barcelona, en el Casal Catalanista del distrito II.

El próximo domingo se celebrará una conferencia política en el Círculo Tradicionalista de Molins de Rey.

El diputado a Cortes por Tremp señor Llari, ha salido para su distrito.

Los federales de esta ciudad cele-

brarán este año con un «lunch» la fiesta del programa.

El acto tendrá lugar el domingo, día 20. Varios radicales de esta ciudad han dirigido un telegrama de felicitación al señor Lerroux por las declaraciones recientemente hechas en Santa Cruz de Tenerife.

VIDA JUDICIAL

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sala primera de lo civil.—Secretaría de don Diego Muñoz.—Incidente del Juzgado de la Barceloneta, entre don Santiago Torruella y otro y don Manuel de Gomís y otro.

Sala segunda.—Nada. Sección primera de lo criminal.—Secretaría de don Juan García.—Dos juicios orales por delito de hurto y procedentes del Juzgado de la Audiencia, ambos contra José Carreras y Antonio Sabes, respectivamente.

Secretaría de don Román Sanmartí.—Dos orales más por delitos de hurto y del Juzgado de Atarazanas los dos, contra Hermenegildo Roig el primero, y contra Enrique García el segundo.

Sección segunda.—Secretaría de don Alejandro Rey Stolle.—Jurado por robo del Juzgado del Oeste, contra Juan Novan y otro.

Sección tercera.—Secretaría de don Manuel Avelló. Juicio oral por disparo de arma de fuego, del Juzgado del Sur, contra Juan Santiago; otro oral, por atentado, del Juzgado del Hospital, contra Luis Vives.

Tres orales más, procedentes del Juzgado del Hospital y por delito de hurto los tres, contra Ramón Comas, Antonio Plana y Onesino Fernández, respectivamente.

NOTICIAS VARIAS

El Juzgado de Atarazanas, Secretaría del señor Tarruell, instruyó durante su última guardia 15 diligencias de oficio, sobresaliendo una por corrupción de una menor, una por sustracción de valores certificados y otra por intoxicación de María Font.

El Juzgado mencionado fué releyado ayer, a las once de la mañana, por el del Sur, Secretaría del señor Clavería (Rafael), al cual sustituirá hoy, a la misma hora, el de la Concepción Secretaría del señor Guardiola.

Para cubrir la vacante de don Eduardo Acalupher ha sido nombrado magistrado suplente el abogado fiscal sustituto, don Francisco Rovira.

Resumen de cooperaciones al III Concurso Nacional de Historia de Cataluña en Lérida

Al feliz éxito del «III Concurso Nacional de Historia de Cataluña» últimamente celebrado, han contribuido las siguientes entidades y personas:

Subvenciones oficiales: Diputación provincial de Lérida, Diputación provincial de Gerona y Ayuntamiento de Lérida (estando aún para resolver las subvenciones solicitadas de las Diputaciones de Barcelona y Tarragona). Además, algunos Ayuntamientos de las comarcas leridenses, han pagado a sus escuelas para fomentar la asistencia al Concurso. Además, ha concedido un valioso donativo para el Concurso, el ilustrísimo señor don José Miralles, obispo de Lérida.

Subvenciones colectivas: «Unió Catalanista», de Barcelona, (estando pendientes aún de resolución, las de las entidades patrocinadoras del Concurso, «Lliga Regionalista», «Centre Nacionalista Republicà» y «Ateneo Barcelonés»).

«Círcul Independent», «Cassino Principal», «Centre Excursionista», «Círcul Mercantil», Consistorio de los «Jocs Florals», Círculo «La Margarita», «Colegio Médico», «Colegio de Abogados», «Juventut Republicana», «Lliga Católica» y Sociedad Económica de Amigos del País, de Lérida.

Donativos de particulares en efectivo: Don Ramón E. Bassegoda, don Enrique Pérez y Capdevila, don Tomás Carreras y Artau, don Antonio Carbonell y don José Vila y Torrent, de Barcelona.

Don José A. Durán, de Sabadell. Don José Roca y Roca, de San Feliu de Guíxols.

Don Magín Morera y Galicia, de la Comisión Ejecutiva Leridense; el senador señor don José Agete y Garell; los diputados a Cortes don Francisco Maciá, don Ricardo Ramos y don José Llar, y doña Matilde S. Arderiu.

Donativos de entidades en libros: Instituto de Estudios Catalans. (Habiendo quedado pendiente de resolución el de la entidad patrocinadora del Concurso «Estudis Universitaris Catalans».)

Donativos de particulares en libros: Doña Dolores Moncendé viuda de Maciá, doña María Domènech de Canyelles, don José Botey, don José Vidal, don J. Grau

y Sala, don Joaquín Riera y Bertrán, don Antonio Rovira y Virgili y don José Serra, de Barcelona.

Doña Inés Armengol de Badía, de Sabadell.

Ilustrísimo señor don Antonio Alcover, vicario capitular de Palma de Mallorca. Cooperación activa a las tareas del Jurado: Don José M. Roca, don Joaquín Miret y Sans, don Ramón de Abadal, don Daniel Girona y Llagostera, don Ramón de Alós y don J. Grant y Sala, de Barcelona.

Señorita doña Manuela García, canónigo reverendo don José Gaya, don Humberto Torres, don Ramón Sal y Mestres, reverendo don Antón Navarro, reverendo don Luis Cassol, don Felipe Solé, don Manuel Herrera y Ges y don Magín Morera y Galicia.

Establecimientos de enseñanza que concurren: Escuela Catalana «Mossen Cinto» y «Escuela Catalana» del distrito VI de Barcelona.

Escuelas Graduadas Anexas a las Normales de Maestros y Maestras, Escuela del Almirante y Liceo Escolar de Lérida.

Escuela particular de Linyola, Escuela pública de Id., Patronato de Santa Cruz de Anglesola, Escuela Nacional Catalana de Bellcaire, Escuela pública de Molleusa, Escuela pública de Castellón de Farfanya, Escuela pública de Balaguer.

Varios concursantes con carácter particular.

Trabajos de Organización: Tiene una parte principalísima toda la Junta Organizadora Leridense, habiendo intervenido con excepcional actividad los señores don Magín Morera y Galicia, presidente; don Enrique Arderiu, vicepresidente; don Francisco Ferrer, tesorero; y don José Pinyol, secretario.

REVISTA TEATRAL

ROMEA: Debut de la compañía de ópera italiana de los señores Granieri-Marchetti. Estreno de la ópera en tres actos de Franz Lehar, «Donna vienesa».

A las creaciones literarias y a las galanuras de dicción del señor Morano, al arte serio, a las páginas emotivas, han sucedido en el escenario del ROMEA los vales más o menos lentos, las melodías fáciles y elegantes, los desplantes y los amores de marcado sabor caricaturesco. Asistió al debut de la compañía Granieri-Marchetti un público numeroso, que escuchó complacido la nueva ópera de Franz Lehar, de la que aplaudió e hizo repetir un duettino del segundo acto y una marcha airosa, acertadísima, puesta al final de este mismo acto.

La compañía, pues, fué bien acogida. Y por la importancia de los papeles que en «Donna Vienesi» interpretan, lograron hacerse aplaudir repetidamente las señoritas Fernanda Razzoli y Pangrazzi, y los señores Granieri, Fiovi y Razzoli.

Alguno de los distinguidos actores incurrieron en el defecto lamentable de intercalar en el diálogo palabras y frases catalanas, recurso lamentable, que ya notamos cuando la compañía estaba en el Tivoli. Deben convencerse los simpáticos artistas de la necesidad imperiosa en que están de desterrar las morcillas, procurando declarar sus papeles en correcto italiano, que es a lo que vamos.

Se lo decimos al señor Granieri en su calidad de director, seguros de que pondrá coto al abuso.

La presentación y dirección escénica, aceptables.

F.

NOTAS DE MAR

Buques entrados: Vapor Re Vittorio, de Buenos Aires, Vapor Rey Jaume I, de Palma, con 123 pasajeros.

Vapor Cabo Blanco, de Valencia, con 17 pasajeros.

Vapor Manuel Espaliu, de Génova, con seis pasajeros.

Vapor Paulino, de Valencia y Liverpool.

Buques despachados: Vapor Re Vittorio, para Génova.

Vapor Monte Toro, para Mahón, con 12 pasajeros.

Vapor Ausias March, para Valencia, con 180 pasajeros.

Vapor Jativa, para Melilla, con 18 pasajeros.

Se está procediendo en los talleres Vulcano a la reparación de los dos grandes trasatlánticos de la casa Jover y Serra, para dedicarlos, según noticias, al comercio con América.

Dichos buques desde la repatriación de las tropas españolas que guarnecían la isla de Cuba, no volvieron a navegar, por cierto que dichos viajes los hicieron gratuitamente por puro patriotismo y en condiciones en extremo espléndidas para el ejército, por cuyo motivo, se concedió el título de marqués de Geliida al propietario de ambos vapores.

SECCIÓN AGRÍCOLA

La emigración

que empieza

La natural corriente de las cosas se muestra apenas aparece una oportunidad. El malestar de la gente del campo, agudo de veras, halla ahora ocasión de intentar un mejoramiento. Es la crisis de trabajo que aquí reina que aprovechará de la crisis que atraviesa la agricultura en la nación vecina con motivo de la guerra. Es la emigración que empieza hacia Francia ahora como desangró antes a España dirigiéndose a América y que mañana tendrá en nosotros tales consecuencias que difícilmente podremos contrarrestarlas.

Era lógico que así ocurriera, y ni fuerza nos queda para consular el hecho porque no hay razón que pueda aconsejar un conformismo a la miseria cuando se sabe que ningún remedio ofreceremos a la dolencia. Nuestros braceros, ante la seguridad de ser bien recibidos y remunerados en un país donde precisen labradores, podían hallar en el patriotismo un freno que les paralizara condenándolos a una miseria acentuada por el encarecimiento de las subsistencias? Puede el fallo de recursos entregarse a unas protestas que se reciben con promesas para remitir las necesidades más apremiantes a una remotísima esperanza que casi siempre sale impudica?

El futuro puede afrontarse si se cuenta con un presente soportable; si la norma social tiene trazado un plan de mejora; si los Gobiernos ponen ahínco en promover recursos inmediatos al clamor justificado. Pedir neutralidades, sacrificios y paciencia a quien ha debido mostrar toda suerte de agotamientos y padecer todas las inclemencias imaginables, viene a ser algo sarcástico que puede provocar las iras del necesitado.

Siendo, pues, un grave daño para nuestra agricultura que los hombres del campo acudan al recurso que por desgracia para ella ofrece Francia; siendo un seguro recrudescimiento de ese mal crónico que corroe el principal organismo de la vida española, haremos de cruzarnos nuevamente de brazos y mirar esa sangre de savia y trabajo que empobrecerá nuestro suelo para mantener ajenas riquezas. Es un destino que se cumple por la fatal indiferencia de todos; los de arriba y los de abajo. No puede ser recurso acudir en queja para reducir la emigración que irá engrosando. Ningún derecho nos asiste para reclamar a las esferas del Poder que dicte medidas coercitivas. No podemos maldecir este estado de cosas que la falta de energías ha provocado.

Gobiernos, clases adineradas y grandes terratenientes son culpables de abandono. Fué ayer que solicitaban créditos los Sindicatos; repercuten aún las demandas de protección; resuena aún la voz clamorosa de los familiares ante el encarecimiento de la vida y quedó la Junta de Iniciativas con los proyectos y problemas sin determinar; cerróse la alta Banca a las instancias; replicóse que la exageración presidía a las noticias de exportación reciente y elevación de precios de frutos indispensables a la clase rural. El hito, el alma del Gobierno está en la neutralidad que se zaranda caprichosamente para quedar a merced de la Providencia. La emigración empieza. Cuando haya alcanzado aterradoras proporciones, pronunciaremos discursos, escribiremos unas columnas de prosa y... ¡hasta otra!

PEDRO J. LLORT

sobre esa idea, que presenta reales ventajas.

En efecto: la congelación de la leche en botellas, no requiere grandes gastos, por parte de los productores; el precio del líquido, sólo podría aumentar en muy mínima proporción.

Además de eso, el producto no sufriría por los grandes calores, durante el transporte y el reparto a domicilio, y se proporcionaría, así, el artículo en mejores condiciones, tanto a los consumidores que disponen de heladeras, como a los que carecen de ellas.

ESPIGUEO

Según escriben de Valencia se ha presentado en Jalauca una nueva plaga formada por unos insectos de extraordinaria fuerza reproductiva.

Presentada la denuncia a las autoridades y ante el ingeniero agrónomo, se proponen combatir este azote abriendo zanjas y practicando tratamientos con gasolina. Sería de oportunidad señalar los caracteres del insecto y la enfermedad que ocasiona y sobre cuales plantas, porque de la divulgación depende a veces la eficacia de las medidas que se adoptan.

En Suiza, Inglaterra, Alemania y Francia, los pájaros conviven casi con los paseantes al punto de tomar semillas en las manos mismas.

Las palomas en la plaza de San Marcos, los gorriónes en el Luxemburgo y en el Jardín Inglés de Ginebra son frecuentes los retozos de pájaros y niños. Aquí ocurre todo lo contrario, pues si en la Rambla se posan tranquilos en las copas de los árboles, en otra sección de la misma aparecen enjaulados a merced de un comprador de escasos recursos.

Dos gacillas, un tjeretazo y... ningún comentario. Ambas aparecen en la 'Crónica de Vinos y Cereales' de Madrid.

Dice la primera: 'El ministro de la Gobernación ha manifestado que se ha autorizado la exportación de la patata por ser éste un artículo de poco consumo en España, pero que si tal medida afectaba de algún modo al problema de las subsistencias se revocaría la orden de exportación.'

Dice la segunda: 'El Gobierno ha autorizado la exportación de la patata.'

Acercas de este asunto, dice 'Diario Universal'.

Los telegramas que transmiten de Barcelona producen verdadero asombro. A las pocas horas de publicar la 'Gaceta' la autorización para exportar patatas han comenzado a embarcarse y a salir contenedores de toneladas. Indudablemente, los acaparadores todo lo tenían previsto.

Pero lo doloroso es que, coincidiendo con esto, ha comenzado a generalizarse en Madrid la carestía de la patata, nueva, que abunda, según el Gobierno, y ahora la exporta.

Si las patatas pequeñas (que son las que no roumen condiciones para exportar) cuestan ahora a cuarenta céntimos kilo, ¿que sucederá en el verano y en el invierno?

A todo esto, el Gobierno como si no se enterase de tales males. Bien es cierto que a medida que el problema de las subsistencias toma en España peor cariz, el señor Dato, que de todo se felicita, sigue tan ufano y viviendo en el mejor de los mundos.

Y otro tanto le ocurre...

HURGON

nacer Asociaciones, más o menos locales, que viviendo aisladas, no lograrán ensanchar gran cosa su esfera de acción. Es verdad que por ellas sólo se pretendía el transporte en común de la fruta, para que, completada la carga de los trenes, éstos pudieran llegar a su destino sin demora alguna en las estaciones del tránsito.

En 1885, después de varias reuniones preparatorias, se constituyó, por fin, una verdadera Cooperativa, la 'Californian Fruit Union', con un capital de 250,000 dólares en acciones, que debían suscribirse por los asociados, a razón de un dólar por acre de terreno cultivado. Aunque los principios fueron difíciles y se tardó en reunir el capital, los negocios pudieron emprenderse desde el siguiente año, y las ventas, organizadas en común, siguieron una marcha ascendente hasta 1893. Pero al siguiente año, una serie de concarzas determinaron la disolución de la Sociedad. La misma importancia adquirida por sus negocios exigían en sus directores una habilidad, una práctica y una energía difíciles de improvisar. Y, por otra parte, la mala fe de muchos asociados que veían claudesantemente lo mejor de su cosecha, colaboraba en la obra disolvente de los antiguos acaparadores, que velan escapar su negocio de muchos años. Al estallido de los egoísmos y las rivalidades personales, y tal vez de la falta de tacto de los directores, vino a tierra tan excelente organización.

Historia muy semejante tuvo por esta época otra Cooperativa frutera, la 'Raisin Growers' Association, que llegó a asociar la mayoría de los preparadores de pasas de esta región, logrando cuadruplicar en pocos años el precio de aquéllas. Y tales resultados demuestran que, cuando la persuasión de las ventajas de la cooperación no se traduce en sincera disciplina, los espíritus mejor dispuestos no logran mantener la unión sino temporalmente y en tanto subsiste la impresión de las circunstancias críticas que la impulsaron.

El 4 de abril de 1898 los críticos del Estado de California, se reunieron en Los Angeles para discutir sobre los medios de reaccionar contra la crisis que en su producción había originado el constante descenso de las cotizaciones en los últimos años. De esta Asamblea nació la 'California Fruit Growers' Exchange', que hasta hoy subsiste, cada vez más poderosa, y cuyo funcionamiento hemos concretado en el antedicho trabajo.

ACCION SOCIAL AGRARIA

El martes último en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, don Juan Miquel y Cuscó dió una conferencia sobre el importante tema: 'Emigración agraria'.

Empezó manifestando lo complejo del problema para cuya solución precisaba estudiarlo comarca por comarca y cultivo por cultivo, por lo que concretándose a considerar la emigración agraria bajo su aspecto general procurará indicar los medios para reducirla o encauzarla.

Nos hallamos ante dos corrientes de emigración: la que se dirige a América y Occidente y la emigración a Europa y África, no pudiendo ser aplicadas a esta última las leyes dictadas para la primera, que es la única sobre la que se ha legislado.

Afirma que desde que estalló el conflicto europeo ha disminuido la emigración a América, aumentando, en cambio, sensiblemente, la emigración a Francia. Lamentase que siendo España el país menos poblado de Europa sea víctima de esa constante sangría de la emigración. Para contrarrestarla precisa el esfuerzo del Estado, de la Diputación, del Municipio y del individuo.

Dijo que la principal causa de la emigración es el malestar que experimenta el agricultor en su casa, debiendo por tanto buscar el remedio en la desaparición de las causas productoras de este malestar, analizando entre ellas, el exceso de contribución, la falsificación de los productos, la falta de instituciones de crédito y de cooperativas para la elaboración y venta del vino, etc.

La emigración puede reducirse decía el conferenciante, por medio de la persuasión, haciendo patente al que se dispone a emigrar los desengaños y vejaciones que le aguardan; el poder legislativo, además, debe dispensar constante tutelaje al emigrante; hay que restringir las ventajas concedidas por las Compañías de ferrocarriles y obligar el estricto cumplimiento de las leyes de emigración.

La conferencia del señor Miquel y Cuscó avalorada con muchos datos, fué muy aplaudida.

El próximo miércoles día 9 el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro verificará una excursión a Garraf y a Sitges al objeto de visitar en el primer sitio las bodegas del Excmo. señor conde de

Güell y en el segundo algún vitigno productor de la Malvasía.

En el salón principal de la 'Cámara Agrícola del Ampurdán' (Figueras), hay un extenso muestrario de vinos negros, claros, rancios, garnachas y mistelas, completamente puros, de 10 a 17 grados, y aceites para vender, el que desee muestras puede pedirlos a la 'Cámara' que se le mandarán.

PUBLICACIONES

Nos han visitado: 'Memorias de la Asociación de Labradores de Zaragoza, correspondiente al ejercicio 1914-1915.

'El Progreso Agrícola y Pecuario', 'Crónica de Vinos y Cereales', 'La Liga Agraria' y 'La Vinicultura Española' de Madrid; 'La Revista Vinícola y de Agricultura' de Zaragoza; 'Boletín de la Cámara Agrícola de Tortosa'; 'El Art del Pagés' y el 'Boletín Agrícola de la Región de Cataluña' de Barcelona.

Abonos Espinás

Rambla del Centro, 37.—Carretera Real, 215. Sana.

Información de la casa J. Espinás, S. en U. PABCO. Ptas. 100 ks

Table listing various fertilizers and their prices per 100 kg. Items include Superfosfato de cal mineral, Superfosfato de cal mineral soluble, Nitrate de sosa, Sulfato de amoníaco, etc.

INSECTICIDAS

Table listing insecticides and their prices. Items include Emulsión contra las pulgas, Soluto (desinfectant), Caldo Cóprie, etc.

EL DIA DE HOY

Viernes, 4 de junio

Santos del día: Santos Francisco Caracciolo confesor y fundador, Rutilio mártir y Santa Saturnina virgen y mártir.

Santos de mañana: Santos Bonifacio obispo y mártir, Doroteo presbítero, Sancho y Marciano mártires y Santos Valeria y Marcia mártires.

Salida del sol: A las 4.18. Puesta del mismo: A las 19.20.

De antaño

4 de junio de 1859.—BATALLA DE MAGENTA.—Este hecho de armas que fué para Francia una importantísima victoria, realizó el ejército de Mac-Mahón, con el auxilio de Causobert.

Fué una sangrienta batalla que si se apuntó Napoleón III como victoria no pudo serlo más que a expensas de enormes pérdidas.

Los austriacos, al mando del mariscal Giulay, dejaron en su derrota 20,000 bajas, 7,000 prisioneros, cuatro cañones y dos banderas. Las pérdidas de los franceses alcanzaron a 4,413 hombres.

Recibió Mac-Mahón en recompensa de esta memorable victoria el bastón de mariscal y el título de Duque de Magenta.

Carnet

Reuniones actos y conferencias. — A las 19: Tercera lección de curso sobre Psicología de los sentidos perteneciente a los cursos monográficos en la sala de Ciencias del 'Institut d'Estudis Catalans'. — A las 21.30: Sesión ordinaria de la Academia de Higiene de Cataluña, continuando la discusión de la

Memoria del doctor López, aprobándose algunas medidas sanitarias.

MERCADOS PARA HOY: Barcelona: Argensola y San Quirico de Besora.—Gerona: La Bisbal y Oloron.—Lérida: Cervera, Seo de Urgel, Solsona y Torá.—Tarragona: Cornudella y Montblanch.

MERCADOS PARA MAÑANA: Barcelona: Calaf, Igualada, Mataró, Sabadell, Vic y Vilafranca del Panadés.—Gerona: en la capital.—Lérida: Balaguer, Gerri e Isona.—Tarragona: Valls.

Dejad de administrar Aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIBARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agrada al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos en los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos. Exíjase la marca: A. GIBARD, París.

MERCADO ALGODONERO

Cotizaciones facilitadas por el CENTRO ALGODONERO TELEGRAMAS OFICIALES DE AYER LIVERPOOL Ventas 12.000 bs. contra 7.000 bs. en el año anterior

Table showing cotton market prices for Liverpool. Columns include Disponible, Fut., and various grades of cotton with their respective prices.

Table showing cotton market prices for Alexandria. Columns include Disponible, Diciembre-Enero, Enero-Febrero, etc., with prices.

Table showing cotton market prices for Futures. Columns include Futuros, Enero, Mayo, with prices.

Table showing cotton market prices for New-York. Columns include Disponible, Fut., with prices.

Table showing cotton market prices for New-Orleans. Columns include Disponible, Fut., with prices.

Primera Manufactura de España SELLOS DE CAUCHO Y METAL Placas, Rótulos, Numeradores, Fechadores, etc. Precios sin competencia. Sucesor de BOSSI - Teléf. 2402 Almacenes: Plaza Real, 14-Sucursal: Rbla. Centro, 31

rado, y, por tanto, a disposición de la justicia. Abierto, dos días después, el juicio, Jorge compareció ante sus jueces, y después de haber tendido en torno de sí una mirada de inquietud, vió con satisfacción que era él el único acusado. Luego miró con seguridad al público, y vió que, excepto los Malmedie y Sara, la ciudad en peso asistía a la Audiencia.

Pocos de los presentes parecían comprender al acusado; en los rostros de los más no se traslucía otra expresión que la del odio satisfecho.

Por haberse negado el joven a toda defensa, diéronle abogado de oficio. Jorge no se defendió, ciñóse únicamente a trazar la historia de su vida, sin callar que había venido a la isla de Francia con la intención de combatir a toda costa la preocupación que pesaba sobre los hombres de color. En cuanto a las causas que habían acelerado la ejecución de su proyecto, no dijo palabra.

Uno de los magistrados le dirigió algunas preguntas respecto del señor Malmedie; pero Jorge rogó que le permitiesen no responder a ellas.

Con haber dado el joven grandes facilidades al tribunal, las sesiones duraron tres días; que ya es sabido que aun en las circunstancias en que nada tienen que decir, los abogados charlan por los codos.

El fiscal habló por espacio de cuatro horas, fulminando sus rayos contra Jorge, el cual escuchó la inacabable perorata

Al hacer Laisa esta reflexión y en el momento en que abría la boca para ordenar a sus cuatro negros acurrucados junto al fuego que se pusiesen nuevamente en marcha, de un grupo de árboles más espesos que el resto del bosque partió un vivo tirote, silbaron cinco o seis balas, y uno de los negros cayó de rostro sobre el fuego, mientras los otros tres se levantaban y echaban a correr, para caer uno a los cinco o seis pasos y otro a unos diez. Tan sólo el cuarto negro pudo huir sano y salvo y desaparecer en el bosque.

Laisa, al ver la humareda y al oír los fusilazos y el silbido de las balas, de un salto se puso junto a las angarillas de Jorge, tomó a éste en brazos, como pudiera haberlo hecho con un niño, y voló a la vez en dirección del bosque sin que su fardo fuese obstáculo a su carrera; pero al punto ocho o diez soldados ingleses guiados por cinco o seis negros salieron del grupo de árboles y echaron tras los fugitivos, en uno de los cuales habían conocido a Jorge, que ellos sabían estaba herido.

Como Laisa previera, la sangre había guiado a sus perseguidores, los cuales, llegados a medio tiro de fusil de la cabaña, habían apuntado sobre seguro, como lo prueba el que tres de los cuatro negros cayeron, sino muertos, a lo menos heridos. Entonces empezó una carrera desesperada; porque con ser muchas las fuerzas y la agilidad de Laisa, era evidente que si no lograba sustraerse a las miradas

carga cerrada, y a los cazadores de hombres les pareció que velan tambalearse al fugitivo. En efecto, después de haber avanzado todavía algunos pasos, Laisa se detuvo, volvió a tambalearse, cayó sobre una rodilla, luego sobre las dos, puso en tierra a Jorge que continuaba desmayado, y, levantándose otra vez, se volvió de cara a los ingleses, tendió hacia ellos las manos con ademán de postrera amenaza y de maldición suprema, y tirando del cuchillo que al cinto llevaba, se lo clavó en el pecho hasta la empuñadura.

Los soldados echaron a correr, lanzando voces de alegría, hacia Laisa, que se mantuvo todavía por breve espacio en pie; luego cayó como árbol que se desarraiga; la hoja del cuchillo le había atravesado el corazón.

Al llegar junto a los fugitivos, los ingleses hallaron a Laisa muerto y moribundo a Jorge, que para no caer vivo en poder de sus enemigos se había arrancado el apósito que le cubría la herida, de la que manaba en abundancia la sangre.

En cuanto a Laisa, además de la cuchillada que él mismo se diera, una bala le había roto un muslo, y otra atravesándole de parte a parte el pecho.

EL ENSAYO

Cuando pasó durante los dos o tres días que siguieron a la catástrofe que acaba

mos de referir no dejó sino un vago recuerdo en la mente de Jorge, el cual, a causa del delirio, sólo tenía vagas percepciones que le permitían calcular el tiempo que estaban unos en otros los acacimientos; pero cierta mañana, al despertar de terrible pesadilla, conoció que estaba en una cárcel, y vió junto a sí al cirujano mayor del regimiento que se hallaba de guarnición en Puerto Luis.

Con todo eso, al evocar sus recuerdos, Jorge consiguió refrescar, a bulto, los acacimientos, entretrevos, como entretrevos al través de la niebla lagos, montañas y bosques. Recordó el mulato su entrada en Moca, su partida con su padre; pero desde la llegada a los grandes bosques, todo era vago, indeterminado, como un sueño. Lo incontestable, positivo, fatal, era que se hallaba en poder de sus enemigos.

Jorge era demasiado desdenguado para hacer pregunta alguna, y demasiado activo para solicitar el más pequeño servicio; así, pues, nada pudo saber de cuanto pasado había. Con todo, preocupábale grandemente dos cosas, si su padre estaba en salvo, y si Sara continuaba amándole.

Cuando el herido se halló en estado de sostener un interrogatorio, el médico pasó aviso a la autoridad, y a la mañana siguiente se presentó en el calabozo del joven el juez de instrucción acompañado de un actuario.

Jorge, que aun no podía abandonar el lecho, recibió digna y atentamente a los

INFORMACIONES TELEGRÁFICAS Y TELEFÓNICAS

DE NUESTROS CORRESPONSALES EN CATALUÑA, ESPAÑA Y EXTRANJERO

DE MADRID

Madrid 3, a las 10 La «Gaceta»

Publica: Decretos de Presidencia y Guerra transmidos ya.

Real orden prohibiendo hasta nueva orden la exportación al extranjero de algodon de las pieles de búfalo y de los artículos de lana y manufacturas de aluminio y la reexportación de cueros en bruto, con éstas fabricadas.

Continuación a la lista de artículos cuya exportación está prohibida en Francia.

Anunciando haber sido recluido en el Manicomio de Santiago de Chile el súbido español Juan Manso y Albert.

Relación de los individuos nombrados a propuesta del ministerio de la Guerra para los destinos que se indican.

Relación de las inscripciones del 4 por 100 contado, emitidas por la Dirección de la Deuda durante el mes de abril del corriente año.

Resolviendo el expediente instruido en virtud del recurso interpuesto por la Academia de Bellas Artes de Palma de Mallorca contra el acuerdo de la Diputación provincial que dejó sin efecto el nombramiento de profesor de dibujo en la clase diurna, don Juan Humbert y París; se dispone que este señor puede ser nombrado y que los nombramientos dependen del ministerio de Instrucción.

El asunto de los maestros

El juez especial ha acordado la libertad mediante fianza personal, de todos los detenidos por el asunto de los maestros desdoblados del Ayuntamiento de Madrid.

Madrid 3, a las 14

La fiesta de la flor

Departiendo con el señor Dato

En atención a la festividad del día no ha despachado el señor Dato con el Rey. Ha pasado gran parte de la mañana en la Presidencia recibiendo algunas visitas y despachando asuntos de trámite.

En una conferencia telefónica que ha tenido con el ministro de Estado éste ha dicho que carecía de noticias del extranjero.

Las de Marruecos hoy no acusan novedad.

En otra conferencia telefónica que ha tenido con el ministro de la Gobernación éste le ha manifestado que obraban ya en su poder 100,000 pesetas, producto de la cuestación callejera de la Fiesta de la Flor.

Faltan algunos donativos de la Compañía de ferrocarriles del Norte, algunas cantidades que tiene en su poder la reina Victoria y el resultado de la función de anoche en el Gran Teatro.

Calcula el ministro que este año se habrán recaudado unas 10,000 pesetas menos que el año pasado.

Ha dicho el señor Dato ante los periodistas que las noticias de la huelga minera de Asturias son pesimistas, pues las corrientes de arreglo que se habían iniciado están interrumpidas, por gestiones de elementos agitadores extraños a los obreros y forasteros en la provincia, que vienen estos días soliviantando los ánimos de los obreros.

El alcalde de Oviedo anuncia que sale para Sama y Langreo; allí llegará esta tarde para ponerse al habla con patronos y obreros, y desde allí comunicará impresiones al Gobierno.

Anunció el presidente que los funerales por el alma del general Azcárraga se celebrarán el viernes de la semana próxima en San Francisco el Grande.

No se han celebrado antes porque la liturgia impide que haya funerales dentro de los ocho días de Corpus.

Sigue el Gobierno recibiendo telegramas de felicitación por la declaración de neutralidad que acaba de hacer.

Entre estos telegramas hay uno del señor Paraiso.

Fallecimiento del presidente del Tribunal de Cuentas

En Alhama de Aragón, donde se encontraba acompañado de un servidor de su intimidad, ha fallecido repentinamente el presidente del Tribunal de Cuentas, don Federico Requejo.

Se hallaba unido al conde de Romanones por amistad fraternal.

El hijo del señor Requejo, don Manuel, ha marchado a Alhama para proceder al traslado del cadáver a Zamora, de donde era jefe del partido liberal el finado.

El señor Sánchez Guerra ha dado también a los periodistas la triste noticia.

Se apresuró a comunicarla al conde de Romanones por teléfono, pero aquí se encontraba ausente de su domicilio y con

este motivo conversó con la condesa, la cual le comunicó algunas impresiones acerca del resultado de la fiesta de ayer. El ministro de la Gobernación ha dispuesto que por la dirección general de Sanidad se dieran las oportunas facilidades para que el cadáver de don Federico Requejo pueda ser trasladado a Zamora conforme a la voluntad del finado.

Telegramas oficiales

El ministro de la Gobernación ha facilitado los siguientes telegramas oficiales:

De Oviedo. — A consecuencia de haber elevado los tahoneros de Sama de Langreo el precio del pan, los obreros acordaron declararse en huelga.

A primera hora se formaron grupos de mujeres y niños que saquearon algunas tahonas, impidiendo la fuerza pública el asalto de otras.

Obreros y mujeres, en número que no baja de 4,000 se hallan muy excitados, manifestando que no trabajarán hasta conseguir la rebaja del pan y que éste sea pesado diariamente por una comisión de obreros.

En la Felguera intentaron los revoltosos asaltar la casa del comerciante don Barri Menéndez, utilizando la dinamita. Dicho señor se defendió a tiros, lo que ha excitado aun más los ánimos de los obreros.

En San Martín del Rey Aurelio grupos han recorrido las calles instigados por emisarios de Sama.

He enviado fuerzas de la guardia civil de infantería y caballería a dichos puntos. De Pontevedra. — Continúa la huelga de Marineros de Marín.

Al salir de la Lonja de contratación las mujeres que habían acudido a comprar pescado fueron insultadas por las de otras localidades, teniendo necesidad la guardia civil de simular una carga para despegar. Al evolucionar los guardias cayó al suelo la vecina Ramona Crespo, produciéndose la fractura completa de la clavícula izquierda.

Bocoyes de aceite aprensados

El senador por Tarragona señor Elías de Molins ha interesado del ministro de Estado la oportuna reclamación diplomática con motivo de haber sido aprensados por las autoridades inglesas 190 bocoyes de aceite procedentes del puerto de Tarragona y consignados a Stavanger (Noruega).

Dicha mercancía iba a bordo del vapor «Solferino», que hizo escala en Savagea (Inglaterra), donde fué reconocido por las autoridades y de los 375 bocoyes que llevaba aprensaron los indicados, sin tener en cuenta la procedencia y consignación de casas de naciones neutrales, con lo que se evidencia que dicha presa es ilegal.

Madrid 3, a las 17:15

Militin suspendido

La Dirección general de Seguridad suspendió anoche el militin convocado por la Juventud Rebelde de la Casa del Pueblo.

Noticias de Méjico

La Legación de los Estados Unidos de Méjico facilita una nota firmada por el enviado especial de Méjico don J. Sánchez Ascona, que dice así:

«Obedeciendo a órdenes del Gobierno constitucionalista de Méjico, esta Legación de mi cargo ha hecho hoy al señor ministro de Estado la notificación siguiente:

He recibido la orden cablegráfica de mi Gobierno de dar a conocer al Gobierno de S. M. y al pueblo español, que en vista de las seguridades que el Gobierno constitucionalista de Méjico tiene en el triunfo definitivo de sus ideales, el ciudadano Venustiano Carranza, supremo jefe del ejército constitucionalista, encargado del Poder ejecutivo de la Unión, ha dado orden de que se permita la entrada de viveres a la ciudad de Méjico, ex capital de la República, que se encuentra deliberadamente evacuada por sus fuerzas y en poder del rebelde Emiliano Zapata.

Esta concesión obedece a sentimientos de humanidad y debe considerarse como un preliminar de la pronta recuperación sin combate de la referida ciudad de Méjico.

Sin instrucciones en el punto concreto, pero por fundadas conjeturas personales, creo que la ocupación de la ciudad de Méjico por las fuerzas constitucionalistas se efectuará el próximo día 7 de junio, cuarto aniversario de la entrada triunfal del libertario Francisco Madero a la entonces capital de la República.

Asimismo me ordena hacer público que las últimas fuerzas villistas que permanecían en la región petrolífera de Elebrano acababan de ser totalmente aniquiladas por las fuerzas constitucionalistas, las cuales obtuvieron un triunfo completo

arrebatando al enemigo toda la artillería y demás pertrechos de guerra.»

Madrid 3, a las 21

El Consejo Superior de Fomento

Se ha reunido la comisión permanente del Consejo Superior de Fomento, bajo la presidencia del señor González Besada, habiéndose ocupado entre otros asuntos de interés para el fomento de la producción nacional, de los siguientes:

Estudio de las medidas necesarias para que la ganadería obtenga como la agricultura las ventajas y beneficios que a la riqueza agraria concede la ley de plagas del campo.

Examen de la labor de varios Consejos provinciales de Fomento sobre procedimientos útiles para la cría del gusano de seda, combatir las enfermedades de las plantas y protección a los pájaros útiles a la agricultura.

Experiencias sobre el cultivo de la patata.

Bases para el concurso de prados de nueva creación.

Propuesta al ministro de Fomento para que interese del de la Gobernación las disposiciones oportunas a fin de que las Diputaciones provinciales abonen a los Consejos provinciales de Fomento las cantidades que por los conceptos de personal y material están obligadas a satisfacer y doten a dichos organismos de local amueblado para sesiones y oficinas.

Congreso Astronómico de Valladolid

Bajo la presidencia de don Francisco Iniguez director del Observatorio Astronómico se ha reunido en el Ateneo la Sección de Astronomía y Física del Globo, para determinar los trabajos en que habrá de ocuparse la Sección durante el Congreso de Valladolid.

Encargado de llevar la voz de la Sección al señor Fernández Ascarza, ha manifestado éste que su discurso versará sobre los problemas actuales de la Astrofísica.

Han anunciado enviar diversas comunicaciones sobre asuntos que tienen ahora en estudio los astrónomos señores Vela, Aguilar, Giménez de Castro y otros.

El P. Cirera, director del Observatorio del Ebro, dará una conferencia sobre la ciencia Astronómica y la cultura del pueblo.

La Sección ha acordado dirigir una carta al astrónomo portugués señor Costa Lobo, profesor de la Universidad de Coimbra, invitándole a que asista al Congreso en calidad de conferenciante.

El señor Iniguez ha participado que había escrito a los presidentes de las Sociedades Astronómicas de España y América anunciándoles la fecha de la reunión del Congreso de Valladolid y solicitando su concurso para que resulte más interesante el trabajo de la Sección.

DE PROVINCIAS CATALUÑA

Desde Gerona

Varias noticias

Gerona, 3, a las 19:45 (conferencia telefónica).

Salió la procesión del Corpus, pero al llegar a la Rambla tuvo que regresar a causa de la lluvia.

He aquí el resultado de los exámenes en la Escuela Normal de Maestros:

Primer curso: matriculas presentadas, 293; aprobados, 184; sobresalientes, 87; no presentados, 2.

Segundo curso: id., id., 168; id., 81; id., 71; id., 15.

Tercer curso: id., id., 56; id., 75; id., 15; id., 6.

Cuarto curso: id., id., 56; id., 53; id., 29; id., 3.

Maria Barrientos dará un concierto en Figueras el día 10 y en Palamós el día 12.

El gobernador interesa de los alcaldes una relación de los teatros y cines.

Se ha ordenado la ocupación en el término de Guils de los terrenos que han de expropiarse para la construcción del trozo 1.º de la carretera de Lérida a Puigcerdá.—Hormeu.

Desde Reus

Varias noticias

Reus, 3 de junio, a las 18 (conferencia telefónica).

Antúnciase la vacante de la plaza de secretario del Ayuntamiento de La Galera, plaza dotada con el haber anual de 750 pesetas, admitiéndose solicitudes en la Alcaldía de dicho pueblo hasta el día 26 del actual.

Asegúrase que del 9 al 10 del presente mes serán licenciados buen número de los excedentes de cupo que ac-

tualmente están en filas aprendiendo la instrucción militar.

Varios abastecedores de carnes de certero y de buey han aumentado en 10 céntimos el precio de los 400 gramos, pagándose actualmente a 1 peseta dicho peso.

En las vecinas huertas de Vilaseca, Riudoms y Cambrils ha comenzado a cosecharse en gran escala nisperos, detallándose en este mercado diario a 10 céntimos libra, clase superior.

En la Audiencia provincial han comenzado los juicios por jurados del presente cuatrimestre, actuando el del partido de Montblanch en una causa seguida por robo de unas ropas valoradas en 13 pesetas. El procesado fué absuelto, por haberse sobresaído la causa libremente.

Por falta de número de señores concejales anoche no celebró sesión de segunda convocatoria el Excmo. Ayuntamiento. En su consecuencia, la sesión tendrá lugar mañana viernes, sea cual sea el número de señores concejales reunidos.

Durante el finido mes en esta Delegación de Hacienda se han recaudado 1.585,665 pesetas, correspondiendo a la venta de Aduanas 304,504 pesetas.

La Delegación de Hacienda ha señalado el pago de 2,108'55 pesetas en concepto de atenciones de beneficencia que mensualmente cobra este excelentísimo Ayuntamiento.

El próximo día 13 visitarán la vecina ciudad 450 excursionistas del Ateneo Enciclopedico de Barcelona, a fin de conocer los principales monumentos tarraconenses.

La Jefatura de Obras públicas notifica que a fin de devolver la fianza al contratista de la carretera de Alcover a Santa Cruz de Calafell, se hace público que pueden presentarse cuantas reclamaciones estimen pertinentes en las Alcaldías de Alcover, Valls, Alió y Vilardona.

En la vecina villa de Castellvell se ha celebrado la Fiesta del Arbol, con asistencia de las primeras autoridades y niños y niñas de las Escuelas nacionales.

Las persistentes lluvias que vienen cayendo sobre esta comarca, hacen temer a los agricultores que facilitarán la invasión del mildiu entre las cepas.

La excesiva humedad de las tierras impide laborarlas convenientemente a fin de arrancar las malas hierbas que se han propagado en gran manera con los temporales lluviosos.

En la Catedral tarraconense se ha celebrado el enlace matrimonial del profesor de violín don Pablo Jordá Baró con doña Ursula Muñoz Bonet. — A. Mata.

VALENCIA

Muerto de un Ingeniero francés

Alicante.—Ha fallecido en esta población Marcelo Monest, ingeniero de la Escuela Central de Artes de París, director de importantes fábricas de papel de Francia y teniente de artillería del ejército francés.

El finado, después de pasar cuatro meses de vida de campaña estando en filas desde agosto a diciembre, había venido a reponer su salud a Alicante.

ANDALUCIA

Noticias de Gibraltar

Algeciras.—Las autoridades de Gibraltar han publicado un aviso que han fijado en los edificios públicos, haciendo saber que con motivo de ser los días 13 al 20 rta y salida en la plaza de Gibraltar trada y salida en la plaza de Gibraltar será libre hasta la una de la madrugada.

Esto ha producido buena impresión en las dos poblaciones.

Procedentes de Londres ha llegado a Gibraltar el vapor correo perteneciente a la Compañía Peninsular Oriental.

El viaje lo ha hecho con toda normalidad y después de dejar y tomar pasaje continuó el viaje a Australia y la India. En Gibraltar han entrado diez buques mercantes.

De nueve de ellos se ha procedido a la descarga de 5.000 toneladas de artículos destinados en su mayoría a la administración del Almirantazgo inglés.

Después de efectuada la descarga abandonaron el puerto nueve barcos de los diez que habían entrado.

Lerroux en Sevilla

Sevilla.—Acompañado de varios amigos ha visitado Lerroux las ruinas de Itálica. Durante el trayecto, lo mismo al ir que al regreso, no ocurrieron incidentes.

En vista de que el Ateneo había negado el salón de actos para que diera Lerroux la conferencia, los organizadores visitaron al señor Rodríguez de la Borbolla con objeto de solicitar la cesión del salón de la Sociedad Económica de Amigos del País, pero el señor Rodríguez se ha excusado diciendo que allí nunca se habían celebrado reuniones políticas.

Llegada de un trasatlántico

Cádiz.—Ha llegado el «Príncipe de Asturias» de la Compañía Pinillos, con 554 pasajeros y carga de maíz y café. Pocas horas después de haber salido de Las Palmas fué detenido por un crucero inglés. Un oficial y varios marineros subieron a bordo y previo un reconocimiento lo dejaron en libertad.

Los pasajeros han entregado el capitán del buque un mensaje de gratitud por el excelente y rápido viaje realizado.

Regresan muchos obreros en su mayoría andaluces y castellanos. Dicen que mejora la situación en la Argentina.

La corrida de la Prensa

Cogida de Regaterín

Sevilla.—Se ha celebrado la corrida organizada por la Prensa.

Bienvenida muy bien en uno y mal en otro.

Paco Madrid bien en sus dos toros. El otro espada, Regaterín, estuvo muy desconfiado en su primero, oyendo muchos pitos.

Al llegar a su segundo el madrileño buscó el desquite.

Regaterín retira la gente y dá tres buenos paseos; al engendrar otro es cogido, zarandeado y buscado en el suelo.

La emoción en toda la plaza es enorme. El diestro se levanta ileso.

Tras unos pasos más atiza un pinchazo alto, oyendo muchas palmas.

Más passes adornados.

Se arranca de nuevo soberbiamente y es cogido, volteado y recogido.

El toro rueda sin puntilla y el diestro pasa a la enfermería en brazos de las asistencias.

La ovación al desgraciado diestro es colosal y unánime.

La herida de Regaterín es en el muslo derecho y es grave.

Joasillo mata seis toros

Málaga.—Por encontrarse enfermo su hermano Rafael, «Joasillo» ha matado seis toros de Medina Galvey.

En los seis ha sido aplaudido, especialmente en el cuarto, en el que hizo una faena colosal.

Le dieron las dos orejas.

Banderilleando y toreando, como siempre, hecho un maestro.

Ferrocarril de Orleans

Comunicaciones rápidas entre París-Quai d'Orsay, Tolosa, Narbona, Cerbere y Barcelona

Como al llegar a la primavera hay, por lo regular, un cierto número de traslados, la Compañía de Orleans se cree en el deber de recordar a los viajeros que asegura muy regularmente las combinaciones de trenes entre París-Quai d'Orsay, Tolosa, Narbona, la frontera española y Barcelona, o inversamente.

Los trenes salen del Quai d'Orsay a las 8 h 40 (vía Burdeos) y 10 h 30, llegan a Tolosa a las 22 h 42 y 22 h 26, a Narbona a las 15 h 25 y a Barcelona a las 7 h 53 o a las 10 h 35.

Otros dos trenes salen de París a las 19 h 20 (1) y a las 21 h 50 (este último por Burdeos), llegando a Tolosa a las 7 h 31 y 12 h 03, a Narbona a las 12 h 32 y 15 h 34, a Cerbere a las 15 h 22 y 20 h 22 y a Port-Bou a las 15 h 30 y 20 h 37.

El regreso se efectúa en las mismas condiciones de rapidez:

Salida de Barcelona a las 5 h 00, 14 h 23 y 18 h 49, de Port-Bou a las 11 h 55, 21 h 20 y 22 h 22, de Cerbere a las 12 h 33 (2) y 23 h 05, de Narbona a las 14 h 45 y 1 h 30, de Tolosa a las 20 h 20 y 6 h 45, llegada a París-Quai d'Orsay a las 8 h 33 y 18 h 32.

(1) Coche directo de 1.ª clase de París-Quai d'Orsay a Portbou. (2) Coche directo de 1.ª clase de Cerbere a París-Quai d'Orsay. Coche-Restaurant en ciertos trenes tanto en Francia como en España.

dos agentes de la ley, e incorporándose declaró estar dispuesto a responder a cuantas preguntas le dirigiesen.

Nuestros lectores conocen demasiado el carácter de Jorge para pensar que ni por un instante se le hubiese ocurrido al mutato la idea de negar los hechos que le imputaban, Jorge no sólo respondió con la mayor veracidad a cuantas preguntas le dirigieron, pero también se comprometió para cuando estuviese más rehecho, esto es, para el día siguiente, a dictar al actuario la historia especificada de la conspiración. El ofrecimiento era demasiado gracioso para que la justicia no lo aceptase.

Jorge tendía a dos fines al hacer tal proposición: activar el proceso y asumir toda la responsabilidad.

Al día siguiente volvieron al calabozo el juez y el actuario, a quienes Jorge hizo el relato ofrecido; pero el juez, al notar que el joven pasaba en silencio las proposiciones que Laisa le hiciera, le advirtió que omitía una circunstancia en su descargo, la cual circunstancia no podía recaer en persona alguna ya que Laisa estaba muerto.

Así fue como Jorge supo la muerte de Laisa y las circunstancias que acompañaron la muerte de éste, pues, como ya dicho, para él toda aquella parte de su existencia había quedado en tinieblas.

Jorge no pronunció ni una vez el nombre de su padre, ni lo pronunciaron tampoco el juez y el actuario, y con tanta ma-

perder terreno, y si el acaso había hasta entonces favorecido a los fugitivos, podía continuar favoreciéndolos.

Laisa se disparó al claro, y los ingleses, comprendiendo la ventaja de poder hacer fuego al descubierto, redoblaron su velocidad, tanto, que al llegar al linde del bosque, Laisa no se hallaba más que a unos ciento cincuenta pasos de ellos.

Entonces los soldados, como obedeciendo a una orden, detuvieron e hicieron fuego, aunque al parecer sin resultado, pues Laisa continuaba su carrera. Los ingleses, que tenían tiempo de cargar otra vez sus fusiles antes de que aquel hubiese desaparecido, lo efectuaron apresuradamente. Ello no obstante, durante esta operación Laisa les tomó una delantera enorme, siendo evidente que se escapaba de una segunda descarga y conseguía internarse sano y salvo en el bosque, todas las probabilidades estaban en su favor. Apenas lo separaban veinticinco pasos del linde del bosque, y, durante aquel breve alto, había ganado ciento cincuenta sobre sus perseguidores.

Laisa desapareció prontamente en una travesía; pero por desgracia la sinuosidad no se prolongaba a derecha ni a izquierda; ello no obstante, aquél la siguió mientras pudo para desorientar a sus enemigos; pero al llegar al extremo de la pequeña torrentera, cuyo espaldón lo había protegido, vióse obligado a subir de nuevo al talud, y, por consiguiente, a reaparecer. En esto resonó una des-

de sus perseguidores, éstos acabarían por darle alcance; por desgracia el negro se hallaba entre dos extremos igualmente fatales: de internarse en el bosque podía éste hacerse tan cerrado, que le imposibilitase seguir adelante, y de meterse por los claros, se convertía en blanco de sus enemigos. Sin embargo, prefirió este último partido.

Durante los primeros minutos y gracias a la velocidad de su carrera, Laisa se halló casi fuera de tiro, y si no hubiese tenido que habérselas más que con los ingleses, indudablemente se hubiera sustraído a ellos; pero como, aunque tal vez a su pesar le perseguían los negros, a quienes los soldados obligaban a correr pinchándolos con sus bayonetas; y como los negros si no por entusiasmo, a lo menos por temor, volaban tras la caza humana, no había probabilidad de salvación.

Por fin, perseguido y perseguidores llegaron a un claro desde el cual se descubría una cuesta empinada y casi descubierta coronada de un nuevo bosque. De llegar a lo alto de la cuesta, Laisa podía desaparecer tras alguna peña, deslizarse al fondo de alguna torrentera, y esconderse a la vista de los ingleses; pero también durante todo el intervalo que lo separaba de los árboles, Laisa quedaba al descubierto y expuesto a las descargas de los ingleses.

Con todo eso no cabía la vacilación; sacar a la izquierda o a la derecha era

por razón, como es de suponer, tampoco vertió el de Sara.

La declaración de Jorge excusaba todo otro interrogatorio; así, pues, el mulato no volvió a recibir más visita que la del médico. El cual, cierta mañana, al encontrar en pie a Jorge, le dijo:

—No le vedé que se levantas antes de algunos días? ¿No ve usted que está usted demasiado endeble?

—¿Cómo! — replicó el joven. — ¿me hago usted la injuria de confundirme con los acusados vulgares, que retardan cuanto pueden el día del fallo, cuando lo que anhelo es acabar cuanto antes? Dígame usted, ¿usted cree, en conciencia, que vale la pena el que me cure usted tan cuidadosamente para morir? Con tal que me queden fuerzas para subir decorosamente al patibulo, nada más pueden exigir de mí los hombres, ni yo puedo pedir más a Dios.

—Pero ¿quién dico a usted que lo condenen a muerte? — replicó el médico.

—Mi conciencia — respondió Jorge: — he jugado un partido del que mi cabeza era la apuesta, y, pues he perdido, estoy pronto a pagar.

—No importa — arguyó el galeno. — lo que yo sé es que usted aún necesita que lo cuiden algunos días antes de exponerse a las fatigas de los debates y a las emociones del fallo.

Pese a las palabras del médico, Jorge escribió aquel mismo día al juez de instrucción, diciéndole estar completamente curado.

Joyería "EL TREBOL" Puertaferri, 12 (esquina Petritxol)

DE MANUEL BOIX : BARCELONA

LEED STADIUM REVISTA ILUSTRADA

TODOS LOS SABADOS 20 c's

FONT-ROMEU LE GRAND HOTEL

La plus haute station climatique française : 1.800 mètres : Pyrénées Orientales

REOUVERTURE LE 25 JUIN 1915

Pour renseignements écrire au Directeur du GRAND HOTEL

200 chambres : Dernier confort : Grand Garage

ASTURIAS

El prelo del pan

Oviedo. — En algunos pueblos de la provincia se han producido colisiones por la subida en el precio del pan. Varias taboñas han sido asaltadas.

En Felguera fué asaltada la taboña de un comerciante. Este defendió su propiedad a tiros hiriendo a uno de los manifestantes.

En Sama de Langreo los ánimos están muy excitados. El gobernador civil ha dispuesto la salida de fuerzas.

DE MADRID

Madrid 4, a la 1

Volco de un auto : Chofer agresor

En la Cuesta de las Perdices ha ocurrido esta tarde un lamentable suceso. Subía dicha cuesta el automóvil propiedad de don José Antelo, dueño del garaje Anduaga, conduciendo al señor Antelo y su familia, compuesta de su señora y varios niños pequeños.

En sentido contrario venía un carro con mulas en roata, conducido por Juan Hernández López, y en el momento en que estos vehículos iban a cruzarse, se espantaron las mulas y colocáronse materialmente delante del auto.

El chófer, para no atropellarlas, viró hacia la carretera, pero como la virada resultó violenta, volcó el auto.

Los gritos de las señoras y niños atrajeron al sitio de la ocurrencia muchos hombres que se hallaban en casa de Camorra, los cuales se apresuraron a prestar auxilio a los lesionados.

La esposa del señor Antelo y las niñas sólo presentaban lesiones leves; pero desgraciadamente había otra víctima ajena por completo al suceso.

Debajo del auto y con heridas gravísimas, se hallaba un muchacho de 14 años, hijo de una pobre vecina del pueblo de Arabaca, que sin duda se disponía a atravesar la carretera cuando ocurrió el accidente.

El conductor del auto, Ramón Sanchis, que también se hallaba herido, aunque levemente, se indignó de tal modo contra el carretero que después de apostrofarle le disparó dos tiros de pistola a quemarropa, hiriénole en una ingle.

Todos los lesionados fueron conducidos en auto a la Casa de Socorro.

El muchacho que se hallaba debajo del coche fué curado de gravísimas heridas en la cabeza, y fractura completa de un hombro, declarando los médicos que su estado es muy grave.

El carretero presentaba dos heridas de arma de fuego en la región inguinal derecha, siendo de gravedad su estado.

El Juzgado del Pardo instruyó las primeras diligencias del suceso.

Al interrogar al chófer contestó que no se había dado cuenta de haber disparado sobre el carretero, pero que si lo hizo fué en un momento de acaloramiento.

El muchacho y el carretero fueron trasladados en camillas al Hospital.

El auto quedó completamente destruido.

Corrida de toros

Con regular entrada se ha celebrado la novena corrida de abono en Madrid.

«Mazantín», Vázquez y «Algabeño» han matado seis novias.

Los tres estuvieron deficientes torcando, pero muy valientes matando, por lo que cosecharon grandes aplausos, sobre todo el «Algabeño» que ha dado dos grandes estocadas.

El ganado era difícil.

«Mazantín» fué cogido por su segundo toro, sufriendo un varetazo en la cara saliendo de nuevo al ruedo en el sexto.

Otra agresión

Madrid 3, a las 17.

Oficial.—Según noticias de Toluán la rebuella del Jalifa al realizar ayer el servicio de descubierta en la posición de Isarduy fué tiroteada.

Resultaron herido grave un cabo indígena, muertos dos ustaris, y herido leve un artillero.

Convoy atacado

Ceuta.—Ayer se supo en la plaza, por despacho del comandante de la Fmca exterior, que la posición de Cudia Federico hacia fuego de cañón y fusilería.

Por noticias posteriores resultó que había sido atacado un convoy que se dirigía al biotrans de Anguera.

Las fuerzas indígenas de protección tuvieron dos muertos y un herido y recogieron un muerto que el enemigo dejó abandonado.

Estas fuerzas fueron apoyadas por dos compañías de la «mita» que guarnecen la posición y otras de regulares que sostuvieron ligero tiroteo.

El general Milans del Bosch salió para el lugar de la escaramuza regresando muy tarde.

Nuestras bajas son las ya comunicadas oficialmente.

DEL EXTRANJERO

Portugal

Varias noticias

Lisboa, 3, a las 20.

Una nueva orden del ejército reingresa en su cargo al teniente Monteiro Torres que había abandonado el ejército portugués durante la dictadura y que acaba de regresar de Inglaterra.

Otra orden le nombra ayudante del ministro de la Guerra.

—El coronel Gómez Costa que mandaba el 6.º regimiento de infantería ha sido trasladado al Estado Mayor. En su puesto ha sido nombrado el teniente coronel Antonio María Bauhista.

—Ha sido relevado del mando de la guardia republicana el general Encarnación Rivero que la desempeñaba desde la proclamación de la República. En su lugar ha sido nombrado el general Caroshak diputado demócrata.

—Ha dimitido la Presidencia del Tribunal Supremo militar el general Pimenta de Castro.

—El capitán Cristóbal Ayrés ha renunciado la plaza de profesor del Colegio Militar.

Más de la guerra europea

Desde Bilbao

Un naufragio del «Lusitania»

Bilbao, 3, a las 15.

Se ha presentado en el Gobierno civil a pedir un pasaporte para Oviedo, un joven llamado Avelino Vidal.

Dice ser un naufragio del vapor «Lusitania».

Ha declarado a los periodistas que tiene 21 años, es argentino y estudiante de Medicina.

Venía con sus padres, que traspasaron una confitería que explotaban en la Argentina, para terminar su carrera.

No conoció el aviso del embajador de Alemania en Nueva York de que el buque sería torpedeado.

El vapor iba con las luces apagadas habiéndose prohibido al pasaje cantar y meter bulla.

Al notar el efecto de los torpedos se arrojó al mar. Sus padres se ahogaron.

El declarante se sostuvo en un tablón con dos mozos más y algunas señoritas, por espacio de diez horas.

Conoció a Vicente Gaña, cuya conducta heroica se conoce.

Desembarcó en Vigo y estuvo tres días en el Hospital. Ahora va a Oviedo, donde tiene un tío.

Se propone escribir a dos hermanos que residen en Buenos Aires, uno médico y otro abogado, que ignoran la desgracia ocurrida a sus padres.

El gobernador le proporcionó pasaje, entregándole además, ropa y dinero.

La aventura de Marruecos

Servicio radiográfico

(De la Compañía Nacional de Telegrafía sin hilos. — Noticias procedentes de Inglaterra, Francia, Alemania y Austria, recibidas en la estación de Prat de Llobregat).

RADIOGRAMAS DE INGLATERRA

En los Dardanelos

Estación de Poldhu, 3, a las 23.30.

Telegramas oficiales de los Dardanelos dicen que el enemigo avanzó en dos ocasiones, con trabajos de zapa, sin embargo el avance fué contenido por un fuerte bombardeo que destruyó las obras.

Según despachos de Atenas, un submarino inglés torpedó a los transportes turcos en el mar de Mármara.

El campamento del rey

Londres.—En ocasión del cumpleaños del rey, varias personalidades han sido honradas con distinciones honoríficas. Han sido nombrados dos pares del reino, siete consejeros privados, seis barones y veintio caballeros. Lord Kitchener, fué honrado con la C. V. O. Muchos más títulos fueron distribuidos por méritos de guerra.

Alemania y los Estados Unidos

De las noticias recibidas se desprende que la continuación de las actuales relaciones con los Estados Unidos, su normalidad dependerá de la actitud del emperador de Alemania. La nueva nota americana colocará la entera responsabilidad de la futura política naval alemana, en manos del Emperador.

El Gabinete americano está completamente de acuerdo con su presidente Wilson, en que tendrá que cesar el peligro de los submarinos, para los neutrales. La nota, negará, detalladamente, las cuestiones surgidas con motivo del hundimiento del «Lusitania».

El conde de Sersdorff, habiendo anunciado su visita en la Casa Elanos, especialmente para hoy, conferencia veinte minutos con el presidente Wilson, sin saber el resultado de la conferencia. La Prensa alemana ataca de nuevo muy duramente al presidente Wilson, a Bryan y a la Administración americana.

La ofensiva italiana

Italia.—Los italianos que avanzan en el valle de Gochuzza, en la frontera del Trentino han ocupado algunas posiciones muy importantes, reuniéndose con un destacamento de alpinistas que ayer ocupó Caffaro. En la frontera de Carnica, la artillería italiana no permitió a los austriacos hacerse fuertes en algunas posiciones en las orillas del río Predil. En la frontera del Friuli, ocuparon los italianos Neco, cerca de Tolmino, rechazando varios contraataques austriacos.

La flota cruzó ayer durante todo el día las aguas de Dalmacia, sin percibir ningún buque enemigo.

Los italianos destruyeron de nuevo el semáforo que había sido reconstruido de Lizza, que había sido destruido por un buque de guerra. También destruyeron un punto de observación importante, al Norte de la isla Curzola.

Otras noticias

Oriente.—El gran ataque iniciado por los alemanes dentro de Varsovia, se estrelló contra las líneas de los rusos.

La situación en la Galitzia no aparece muy clara, pero un despacho de Viena, comunica que Przemysl está de nuevo en manos de los austriacos, desde las diez y media de la mañana.

—Londres.—El célebre actor Sarclay Gammonz, ha muerto.

—Un incendio se ha producido en el muelle de Saint Pauli, en Londres, causando daños que se calculan en 10,000 libras esterlinas.

—Según un despacho de Roma, al «Petit Journal», la población civil de Trieste se revolucionó; más de 5,000 personas fueron encarceladas. Las tropas hicieron fuego contra los habitantes, haciendo numerosas víctimas.

—Según telegramas del cuartel general alemán, el Emperador, dentro de breves días, visitará el frente austro-italiano.

—El presidente Wilson, declaró que los Estados Unidos, no pueden permitir por más tiempo, la situación en México. Invita a los cardenales mexicanos, a organizarse en la ciudad de México, un Gobierno capaz de mantener el orden en su país, y con el cual las naciones puedan ponerse en contacto. En caso contrario se verían forzados los Estados Unidos a ayudarles a salvar el país de la ruina.

—El presidente de la real Hacienda, tendrá esta semana una entrevista con el director del Banco de Inglaterra y el ministro del Tesoro, para discutir acerca de la situación creada con motivo de la intervención de Italia en el conflicto europeo.—Marconi Wireless Press.

BIBLIOTECA PÚBLICA ESPECIAL DE ARTE

del Museo Arqueológico y de Arte Decorativo

(Palacio Real del Parque)

Abierta todos los días exceptuando los lunes, de 10 a 1 de la mañana

HARINA 50 años de ÉXITO

LACTEADA

NESTLÉ

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pídese en todas las Droguerías y Farmacias

PERLAS E INYECCION ERTSAS

Premiado en la Exposición Universal de París de 1900

Curación radical contra la blenorrea (purgaciones) y flujo en ambos sexos, así recientes como crónicos.

Jabón líquido PRINCESA

Es el más suave y el único que debe usarse para la cara y el cabello

Es el mejor preservativo de las enfermedades de la piel

Es el más higiénico de los jabones de tocador, especialmente las existencias más secas : Runca fría : Frío en todo lavado

MEDALLA DE ORO

Se vende en las droguerías y perfumerías importantes; frascos de 1 y 2 pesetas

Venta al mayor: J. Vilas Campañó, Ingeniero, Aragón, 166, Barcelona

ACCIÓN SOCIAL

Tribunal Industrial

Para hoy se han efectuado los siguientes señalamientos:

Antejuicios a las nuevas.

Número 1.648, por reclamación de salarios de la obrera María Pérez contra el patrono Jaime Illia.

Número 1.649, incumplimiento del patrono Pedro Pascual contra la obrera Isabel Albio.

Número 1.650, por reclamación de salarios del obrero Antonio Ceña y otro contra el patrono Manuel Sabaté.

Juicios a las diez.

Número 1.651, por reclamación de salarios del obrero Manuel Tomás contra el patrono Francisco Paig. Jurados patronos: señores Arbós, Cirio y Busquets. Jurados obreros: señores Giró, Martí y Durán Bruguera.

A las diez y cuarto.

Número 1.652, por accidente del trabajo del obrero Miguel Sales contra el patrono Ferrocarriles M. 7. A. Jurados patronos: señores Amigó, Fungasot y Padró. Jurados obreros: señores García, Ciosa y Mule.

Número 1.653, a las diez y media, por reclamación de salarios del obrero Ignacio Cuadró contra el patrono Alejandro Muller. Jurados patronos: señores Calaña, Ruiz y Betriu. Jurados obreros: señores Ardieta, Díaz y Gómez.

LOS DEPORTES

Football

Ayer por la tarde se jugó el anunciado partido amistoso, en el campo del Español, entre los respectivos primeros equipos de este Club y del Centro de Sports de Sabadell.

Lo más sobresaliente del match fué la corrección empleada por parte de los equipos. Celebraríamos que en sucesivos matches, se imitara el ejemplo.

Unión Empresarios de Pompas Fúnebres (S. A.)

SERVICIO MUNICIPALIZADO

En virtud de la vigencia del régimen municipal relacionado con los servicios de pompas fúnebres, esta Empresa pone en conocimiento del público que siendo la concesionaria del Excmo. Ayuntamiento para la prestación de dichos servicios, tiene establecidos su Central, oficinas, sucursales y estafetas en los puntos siguientes:

CENTRAL, OFICINAS, FÁBRICA Y TALLERES, CALLE CAMPO SAGRADO, NÚMERO 24 : TELÉFONO 2691

Distrito 1.º	Sucursal, Santa Bárbara, núm. 13	Teléfono núm. 1886	Distrito 7.º	Sucursal, Canónigo Pibernat	Teléfono núm. 6194
Distrito 1.º	Estafeta, Wad-Bas, 236	Teléfono núm. 6238	Distrito 7.º	Estafeta, Elay, 58	Teléfono núm. 3400
Distrito 2.º	Sucursal, Alta San Pedro, núm. 78	Teléfono núm. 1707	Distrito 8.º	Sucursal, Torrente de la Olla, 133	Teléfono núm. 7767
Distrito 3.º	Sucursal, Pajá, 8	Teléfono núm. 849	Distrito 8.º	Estafeta, Zaragoza, 118 bis	Teléfono núm. 7800
Distrito 4.º	Sucursal, Laura, 48	Teléfono núm. 2243	Distrito 9.º	Sucursal, San Andrés, núm. 201	Teléfono núm. 3765
Distrito 5.º	Sucursal, San Pablo, 72	Teléfono núm. 1917	Distrito 9.º	Estafeta, Mayer, 27 (Horta)	Teléfono núm. 8093
Distrito 6.º	Sucursal, Arribau, 17	Teléfono núm. 2490	Distrito 10.º	Sucursal, Clot, 59	Teléfono núm. 8334

En todos los prerreacionados locales, será el servicio permanente, debiendo dirigirse a cualquiera de ellos, bien personal o ya telefónicamente, los avisos de defunciones, para la inmediata prestación del servicio

A) propio tiempo, ruega la Empresa concesionaria, se dirija a sus oficinas cualquiera reclamación a que pueda dar lugar el régimen municipal a su cargo, pues así será debida e inmediatamente atendida y subsanada cualquiera deficiencia.

NOTA — Todo ciudadano tiene derecho mediante certificado de pobreza extendido por el Sr. Alcalde de Barrio a un entierro de los llamados Beneficencia Municipal completamente gratuito

OTRA — Asimismo puede optar por un entierro de los llamados económicos, compuesto de ataúd blanco o negro, coche fúnebre, despachos parroquia, juzgado, verificación y una berlina de ec. 10 asientos de acompañamiento por la cantidad total de 20 pesetas los párvulos y 25 pesetas los adultos.

Unión Empresarios de Pompas Fúnebres (S. A.)

ESPECTÁCULOS

TEATROS

Teatro Principal Compañía cómica del Teatro Gervantes de Madrid, director RICARDO SIMO RASO. 23 funciones, debut el sábado, 12 Junio, abonos, ocho funciones de moda, seis funciones de estrenos. Detalles en contaduría de 11 a 2 y de 5 a 11.

Teatre Catalá ROMEA Hoy a las nueve y media, la opereta en tres actos de Franz Lehár, «Donne Viennese».

TIVOLI Circo-Ecuestre RANCY.—Hoy viernes, día de moda, cambio de programa, grandes débuts. Debut de Mr. Rustick, fenómeno instrumental; debut de los notables acróbatas Marieta and Linck. Debut del célebre malabarista Carné. Debut del perro Clarividente, otros débuts.

Teatro de Novedades Últimas de «Plastic Films» Última semana de la compañía Hoy viernes, tarde a las cinco Gran matiné PLASTIC FILMS Butaca y entrada, una peseta Noche a las nueve y cuarto, «El sastre del Campillo»

PLASTIC FILMS Mañana sábado, beneficio del primer actor cómico Rafael Díaz, 1.º «El sastre»; 2.º «La Gofemina», parodia de «Bohème»; 3.º cantos y bailes regionales por las hermanas Fuentes; 4.º «Los chicos de la escuela».—Domingo despedida de la compañía, tarde «Marusa», «Plastic Films». Noche «Plastic Films», «San Juan de Luz».

Teatro de Novedades Temporada de verano.—Compañía dramática española.

Margarita Xirgu Inauguración el día 8 de Junio. Estreno de la comedia en tres actos de Sabatino López, traducida por D. Ricardo S. Catalinué **EL TERCER MARIDO** Continúa abierto el abono a días de moda.

Gran Teatro Español Hoy viernes dos colosales funciones. Tarde a las 4, noche a las 9 y media. Últimos días del coloso de los imitadores de todas nuestras estrellas de variedades FOLIER'S Gran éxito del popularísimo DUO COPPELIA Ovocación a LOS ARDATH con sus TRES COCODRILOS

la atracción más grande del mundo. Tomando parte todos los artistas que actúan en este teatro. «Espléndido programa de cine. Tarde precios populares; butaca con entrada, 30 céntimos, entrada general, 0'15. Noche: Butaca con entrada 60 céntimos, entrada general, 0'15 céntimos».

Teatro Nuevo Hoy viernes, tarde a las cuatro sencillas, butaca con entrada, 0'30, entrada general, 0'10; «La última opereta». A las cinco doble, butaca con entrada, 0'60, entrada 0'20, 1.º «El sastre del Campillo»; 2.º por primera vez en sección popular «El genio de Velázquez». Noche a las nueve y cuarto entera, entrada 0'35, 1.º «La noche vieja»; 2.º «El genio de Velázquez», exitazo enorme; 3.º «La pandereta», exitazo enorme de los couplets del Tío Sam y los del Trust del aceite, vinagre y sal. Mañana sábado, reprise de «Maruxa», por la Taberner y Llimona, que la cantará por primera vez.

Teatro Apolo Compañía de vaudeville catalán, dirigida por Santpere-Bozzo.—Hoy viernes, a las nueve y media, 1.º La comedia catalana en un acto «¡Vaya, proli!»; 2.º el vaudeville de grandioso éxito en tres actos

Un nus a la cua espléndida presentación, risa continua, nuevo y verdadero vaudeville; 3.º «El sainete bilingüe en un acto «Pantufones» en danza», creación del señor Santpere.—Mañana sábado, estreno del éxito más grande alcanzado por los celebrados autores Keronet y Barré, «La cocotte», vaudeville en dos actos. Fijarse en el programa, dos vaudevilles, dos éxitos.

Teatro Cómico Compañía de opereta y zarzuela dirigida por Ricardo Güell. Primera tiple cómica Pilar Martí, Sábado 5 Junio INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA Noche a las 9 y media: 1.º «Las musas latinas», por Pilar Martí, Anita Hernández, Güell, Fuentes y otros distinguidos artistas; 2.º estreno en España de la opereta en tres actos de gran espectáculo, libro de Mauricio Ordanneau, música de Clerice Justin, traducción y arreglo de Joaquín Arqués. **Las hijas de Jackson y C.**

gran presentación. Tres decoraciones nuevas. Rico vestuario. Trucos eléctricos. Cuerpo de baile. Precios económicos, incluido timbre, butaca con entrada 1'65 pesetas, entrada general 0'35.—Domingo secciones a las 4 y 6 tarde y 9 y media noche.

CINEMATÓGRAFOS **Salón Catalauña** GRAN CINE DE MODA Hoy viernes, moda selecta; 3 grandes estrenos, 3.º Grandiosa exclusividad, verdadero tour de force, «La carrera infernal de la gran rueda» [Atrevidas, ¡Emocionante!, ¡Artística! Una amazona montada en un brioso caballo, sube a la plataforma de una vagoneta y dá la vuelta a la gigantesca circunferencia de la gran rueda, sin mas amparo que las riendas de su caballo, demostrando

[Valori], [Audacia], [Serenidad] «Ruina de Manley», 700 mts. «El misterio del millón de dólares», 1.º y 2.º. Lunes: «La gitana», (serie Cervantes).

Diorama Hoy viernes, «La copa envenenada», «Guerra Europea de 1914 y 1915», «El misterio del millón de dólares», «Danza clásica», «Conquistas del chautaufer», «Reina ciega».

Salón Doré Hoy viernes, hermosísimo programa de cine y Varietés. Despedida de Blanca Azucena y su Botones, las cuales pondrán en escena lo mejor de su repertorio. Éxito grande del duetto Los Viveskis, en su repertorio tan del agrado del público. Éxito grande de la notable cancionista Bella Emilia, no dejar de ver a Bella Emilia, pues es de lo mejor que hay, viéndola verás que es cierto la reclama que hacemos de Bella Emilia. Entusiasmo grande, lo nunca visto, la colosal cantante **María Stellina** María Stellina proclamada desde el día que debutó con el nombre del

BUISEÑOR DEL DOBE no dejar de ver esta eminente artista que después de una brillantísima carrera en la troupe de opereta Caramba, se ha dedicado al Varietés en bien del arte. 8 Junio, debut de la monísima Goyita.

Empresa Diana CINES — DIANA — ROYAL — ARGENTINA Hoy viernes, día de moda y estrenos. «La hora del ensueño», 1,100 mts., Gaumont. «Fantasmal del mar», 750, Lubin. «Idilio al fresco», «Rivalidad fatal», 900 mts., Cinea. «Amor y dinamita», «Un asalto nocturno», (dos partes), «La emboscada», (dos partes), 3.º y 4.º series de «El misterio del millón de dólares», «1.º Serie de la guerra Europea 1914-1915», «Concurso de automóviles». Mañana sábado, novedades y estrenos. «Una historia de amor», 700, Pathé. «Revista Pathé número 325». Para el miércoles, acontecimiento artístico. «La flor del maíz», 1,500 mts., Cines, por LYDA BORELLI. NOTA: Precios corrientes y casi de regalo.

Frontón Condal Noche a las 10 y cuarto. Rojos: Ortiz y Blenner. Azules: Munilla y Navas. Entrada, 2 pesetas.

SATURNO PARQUE Elegante Centro de Sports. Sensacionales atracciones americanas. Conciertos noche, por la distinguida orquesta **Marcucci** del Conservatorio de París. Tarde y noche, por la reputada Banda del Regimiento de VERGARA. Paseos en Camellos, Ilusiones, etc., etc. Esmerado almuerzo de café. Entrada de Paseo, 10 céntimos

TURO PARK ATRACCIONES AMERICANAS

— Banda Militar — Café Restaurant Entrada de paseo, 25 céntimos El timbre a cargo del público. NOTA: Mañana sábado, magnífico Castillo de Fuegos Artificiales, por el pirotécnico Saura.

TABARIN (Sociedad Recreativa) Plaza Letamendi. Teléf. 2950

El local de moda y mas fresco de Barcelona. Atracciones y bailes a diario. Entrada libre. En preparación, grandes débuts.

EXCELSIOR RAMBLA DEL CENTRO, 34 Todos los días, aperitifs y souper tango. Tziganes-Berki. Tango FAICO II. Atracciones.

MUSIC-HALLS **ALCAZAR - 7, Unió,** Grandes espectáculos de Varietés. Todas las noches a las 11, en el **Nuevo Foyer de Verano** la original orquesta de cabaret **ELIA ATTANASIO** nueva en Barcelona

Music-Hall LA BUENA SOMBRA — QINJOL 3 — GRAN CONCIERTO TARDE Y NOCHE Numerosa troupe FRANCO-ITALO-ESPAÑOLA Fashionables Apres minuit ENTRADA LIBRE

FOLIES BERGERE (ANTES ARNAU) Conde del Asalto y Marqués del Duero Gran Concert al estilo de los mejores del Extranjero. Teatro Andaluz, Restaurant Bleu, **Salón Chino Salón Inglés** El elenco artístico es el más numeroso y mejor de Barcelona. Próximamente debut Mari-Braco y su ecéntrico y otros importantes números.

Royal Concert Marqués del Duero, 106 y 108. Teléfono, 1238. Hoy, 2 débuts, a. Lina Marfei, cantante a gran voz y Los Caritos, pareja de bailes españoles y modernos. Continuamente nuevos débuts. Éxito de las Negritas, Amorós, Julia España, D'L'or y Bella Solista.

Gran Palais Joyeux Asalto, 12. (Antiguo Eden-Concert) Elegante centro de recreo, montado a la altura de los mejores de Europa. Todos los días a las 6 tarde, APERITIF TANGO. A las 11 noche, Restaurant de nuit, 2 orquestas, 2.º Todos los días el servicio de café en la platea, estará a cargo de 12 Bellezas Madrileñas. Inmejorable servicio de restaurant. Entrada libre.

SOCIEDAD LA BOMBILLA San Pablo, número 75.—Grandes reformas en el local.—Espléndida iluminación, Cuarenta camareras.—Bailes con orquesta, tarde y noche.—Servicio esmerado.

POMPEYA Music-Hall de primer orden. Hoy, gran concierto por 40 artistas. Extraordinario éxito de Trio Espinosa, Blanca Gómez y Carmen Perita.

Music-Hall NOVELTY Marqués del Duero, 85. Teléfono 1797 Tarde y noche grandes espectáculos de variedades. Hoy la zarzuelita «El dulce mero», por Perico Vera y su troupe.

VARIOS **MUNDIAL PALACE**—Conciertos todos los días. Cubiese. Sábados, pestas 3'50. Los viernes Bouillabaisse. Sábados, menú corriente y vegetariano.

Nueva Plaza de Toros DOMINGO 6 JUNIO Beneficio del Montepío de los Tranvías **Pastor - Gallo - Celita** 6 TOROS DE PABLO ROMERO 6 A las cuatro y cuarto de la tarde

AUTOMÓVILES **GEORGES ROY** Económicos : Sólidos Veloces : Elegantes Robustos : Ligeros **AUTO GARAGE TETUAN** PLAZA DE TETUAN, 20 BARCELONA Imprenta de LA PUBLICIDAD Calle Barbaña, 11, 2.º. Teléfono 1 816

HASTA LAS PIEDRAS SE DIGIEREN a los pocos días de usar el **ESTÓMAGO ARTIFICIAL** Alivio INMEDIATO Curación RÁPIDA Nota importante: Rechácese como falsificadas todas las cajas que no lleven la firma de los únicos concesionarios para España J. URIACH Y C.ª : Moncada, 20

Agua de Mesa Carbónica-Litínica FUENTE DEL PORRO Reemplaza con ventaja la de Apollinaris. Evita y cura el artrismo. No fatiga el estómago, ayuda la digestión y es altamente diurética. Venta en Farmacias y Depósitos de aguas minerales. **Agente exclusivo** **RAIMUNDO COLOMER Y RIBAS** Paseo de Gracia, 59 : Teléfono 268

Dr. VELLVÉ-Fernando, 59 **ANÁLISIS MODERNOS DE ORINAS** PIDASE EL FOLLETO ILUSTRADO BARCELONA

DERROCHE depósitos de Sabadell; venta de uno a tres metros. Riera Alta 3, La Cardada.

Salud Fuerza **Histogénico 'PUIG JOFRÉ'** Premiado por el Congreso Español Internacional de la Tuberculosis de 1910 Supremo reconstituyente para el tratamiento de todas las DOLENCIAS CONSUNTIVAS. Rehabilita desde las primeras dosis a los organismos más agotados. Con su uso se consigue poseer siempre: **SALUD, FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD** Quince años de éxitos brillantísimos en la TUBERCULOSIS, ANEMIA, NEURASTENIA, teniendo una acción rapidísima especial en CONVALESCENCIAS de las ENFERMEDADES INFECCIOSAS.

DIABETIFUGO (Nombre registrado del VINO ANTIDIABÉTICO "PUIG JOFRÉ") Única especialidad HEROICA e INFALIBLE, pues a los pocos días de emplearla, los enfermos dejan de eliminar totalmente el AZÚCAR DIABÉTICO, logrando una inmediata y radical curación. (Fórmula aprobada por eminencias médicas). De venta ambos productos, en los puntos siguientes: DOCTOR SEGALA, Rambla Flores, 4; DOCTOR ANDREU; J. VILADOT; VICENTE FERRER; VIUDA DE S. ALSINA, y en todas las farmacias. **Vigor Juventud**

HISTORIA DE LA GUERRA EUROPEA DE 1914 POR VICENTE BLASCO IBÁÑEZ ILUSTRADA CON MILLARES DE GRABADOS Y LÁMINAS *Las grandes batallas : El heroísmo : Horrores de la lucha Asedio de ciudades : La guerra en el mar y en los aires Tipos y costumbres de los beligerantes : Personajes de la tragedia : Retratos, caricaturas, documentos : Planos y mapas : La vida en el campamento, en los campos de batalla y en los hospitales : Panoramas trágicos* Todos los sábados aparecerá un cuaderno de gran tamaño con 24 páginas de texto, abundantes grabados y una lámina en color **Precio del cuaderno : 80 CÉNTIMOS** El libro más ameno, interesante y completo de cuantos se han publicado sobre esta conflagración mundial **DE VENTA EN TODAS LAS LIBRERÍAS, KIOSCOS Y CENTRO DE SUSCRIPCIONES**

Para los que Tosen... Que esta tos sea reciente ó crónica, que ella sobrevenga de un resfriado, de una constipado, de una gripe, de una bronquitis crónica, de una coqueluche, de un asma, con ronquera de los bronquios, tenga Vd. la completa seguridad que no existe nada más que un remedio único en el mundo entero, para su curación y al mismo tiempo para fortificar sus bronquios, este es el **PECTORAL RICHELET** (Sin Alcohol ni Azúcar) **JAMÁS SE HA CONOCIDO UN DESACIERTO** (El "PECTORAL RICHELET" no conteniendo ni alcohol ni azúcar no causa jamás el estómago.) **Precio del franco: 4 pesetas.** De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España. **Laboratorio L. RICHELET, Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia)** Depositario general para toda España: **D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN 103**

Centro de Saldiotas Ventas al detall permanente de toda clase de muebles nuevos y de lance. Compra de toda clase de géneros y establecimientos, paga al contado y sin demora. Entrada libre **Consejo Ciento, 242 y 244 (entre Aribau y Muntaner)**

Se venden los mobiliarios completos de tres cañes **Razón: Calle de la Estrella, 2, bajos (La Suerte Loca)** **Gramófonos** Aparatos modernos discos Odéon y Fonotipia. 1.000 piezas de repuesto. La casa más barata de Barcelona. Catálogos gratis. A. París, calle Santa Ana, número 1.

El Mundo Científico INVENTOS MODERNOS Revista mensual de Ciencias y sus aplicaciones prácticas a la Industria Publica en cada número importantes y originales secciones de Química, Física, Electricidad, Mecánica, Fotografía práctica, Astronomía, Meteorología, Radiotelegrafía, Ciencias naturales y una sección especial de Procedimientos Industriales con fórmulas prácticas de aplicación útil a diversidad de talleres y artesanos. Forman parte activa de la Redacción los señores Comas Solá, Baltá de Cella Cò de Triola, Aguilar-Amat, Ferrer Dalmau (don Antonio y don Eugenio), Malguer y diversos especialistas para cada ramo de la Ciencia. En cada número intercala un Modelo desmontable de Maquinaria, cuyo tiraje es a cinco colores, montado sobre rica cartulina y aparte de este Modelo desmontable publica grandes planos de Maquinaria moderna e instalaciones en general. EL MUNDO CIENTIFICO-INVENTOS MODERNOS es la Enciclopedia que goza de más fama en España y la más solicitada por los industriales y mecánicos del extranjero. Precio del ejemplar, 1 peseta.—De venta en todos los kioscos y librerías y en casa los editores Felu y Susanna, Ronda de San Pedro, núm. 36.—Barcelona

VENÉREO SÍFILIS IMPOTENCIA Curación radical, rápida y segura con los medicamentos — SALVATI — Consulta gratis Villanova, núm. 4, Farmacia (frente al Arco de Triunfo)

Línea Pinillos Servicio rápido y de gran lujo al Brasil-Plata Travesía en 15 días **Para Santos, Montevideo y Buenos Aires** Vapor PRINCIPE DE ASTURIAS saldrá de Barcelona el 17 de Junio Vapor BARCELONA saldrá de Barcelona el día de mañana. Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y carga con trastero para Fesorio de Santa Fe, Asunción y puertos de la Patagonia. **Servicio rápido y directo para New-York** Vapor CADIZ, saldrá de Barcelona el 7 Junio. Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. **Servicio a las Antillas y E. Unidos, con salidas fijas quinientas.** M. Sáenz 10 Mayo.—Via e directo para Santiago de Cuba y Cienfuegos. (cará en Canarias). Balmes 5 Junio.—Canarias, Puerto Rico, Havana, Guaymas, Ponce, Santiago de Cuba, San Juan, Matanzas y Cienfuegos. Admiten carga y pasajeros para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, New Orleans y Galveston y carga con conocimiento directo para Guantánamo, Nueva York, Sagua la Grande, Cienfuegos, Banes y Nipe con trasbordo en la Habana y para Gibara, Puerto Padre y Manzanillo con trasbordo en Santiago de Cuba. La carga se recibe en el tinglado de la Compañía (muelle de las Baleares). Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciosas camarotes de 1.º y 2.º clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de 3.º asientos en amplios departamentos, Alumbrado eléctrico, Telégrafo Microoni.

Consignatario: Rómulo Bosch y Alsina, Paseo de Isabel III número 1, piso 1.º. **DINERO** en 2.ª hipoteca y sobre valores desde 2 por 100 anual en letras propietarios, industriales y comerciantes desde el 12 por 100 al mes. **DINERO** en 2.ª hipoteca, usufructos y partes indivisas, y sobre géneros, pianos, automóviles y toda garantía que convenga. Rambla de Santa Mónica, 4, entresuelo.

CLINICA VIAS URINARIAS Especialistas señores Giménez y Anadón, Rambla Llana de la Boquería, 6, 1.º (entre Hospital y San Pablo) **VENÉREO, SÍFILIS, IMPOTENCIA** Especiales tratamientos para la curación pronta de las **ENFERMEDADES SECRETAS MATRIZ, PIEL, VEJIGA, PROSTATITA** Consulta: De 9 a 1 mañana y 5 a 9 tarde. Económica para empleados y obreros

Se admiten esquelas mortuorias hasta las tras de la madrugada **AL VEN Y VEN** (casa de comidas y vinos) **Ramón Mergomat** Páreo Nacional, 14 — Barcelona (1.º) Especialidad en las comidas de todo cargo de pescados frescos.